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ale minerilor 
din 

Valea Jiuluiîh intervalul de timp ' care a tțecut. din. această lună, colectivele, unități- ' lor extractive' din. Valea Jiului au livrat termocentralelor. £ltor- beneficiari, peste sarcinile de plan, 25 000 tone de huilă en ergetică si brichete indus- • triale djn cărbune, cantitate care se adaugă altor 65 000 tone realizate suplimentar in luna precedentă. La baza aeestUi succes se află. aplicarea unui program complex de măsuri tehnice și organizatorice care au contribuit la creșterea . randamentelor in abatajei ' utilizarea mai'efioient-ă a . mașinilor și instalațiilor din dotare. îmbunătățirea transportului intern, reducerea conșumurilor specifice de materiale. . combustibil și ■ energie e- lectrică. • - , • •Alături-de minerii, de la Cimpu lui Neag care și-au depășit prevederile ’ eu aproape 3 500 tone, de cărbune, printre fruntașii în întrecere se. numără și oamenii muncii ■ de la minele Lonea și Petrila.(Agerpreș)

ÎNTREPRINDEREA DE E- CHIPAMEM HIDRAULIC este un . nume relativ nou pe harta municipiului Rimnicu Vilcea. Creată cu numai șapte ani in urmă din necesitatea de a răspunde unor cerințe ale economiei naționale, unitatea..a devenit una dintre cele mai reprezentative' din județ, afirmin- du-.șe cu ■putere in.domeniul e- chipamentePor industriale.'Nu este un ;secret pentru nimeni realitatea- că aici tineretul — aproximativ 70 la sută din întregul personal muncitor — constituie o forță, dar cifrele de plan realizate demonstrează că această - forță este și una puternic 'Creatoare.Faptul -că întreprinderea exportă ,de numai cincbani, iar în prezent mai' mult de jumătate din’ producția' marfă ’ industrială ește livrată partenerilor externi n-ar fi așa surprinzător. Și nici faotul că indicatorii de plan au fost. îndepliniți in cele mai bune condiții in toți anii cincinalului. Orice colectiv care își respectă munca, și ține la prestigiul său obține rezultate pe măsura eforturilor depuse. Dar să-ți propui să realizezi planul la export pe tot anul numai în opt luni, iată un angajament care vorbește de la sine despre forța colectivului de tineri. de oameni ai muncii de la I.E.I-I. Și nu numai despre a- ceașta. Să atingi o astfel de performanță înseamnă că baza de la care pornești este foarte solidă. că ai deja asigurate condițiile pentru trecerea la acest important .obiectiv, or, asta presupune muncă, multă muncă și dăruire, zbatere, inventivitate, sacrificii. Pentru oricine ar părea că toate aceste atribute -sint

greu de realizatpentru tinerii de la I.E.H. par că fac parte din însăși natura lor. Nimic nu li se pare mai. firesc decit a te depăși pe tine însuți.Despre aceste lucruri ne vorbește și tovarășul Ion Pă- trașcoiu, directorul comercial:al întreprinderii, și, in același timp, secretarul comitetului de partid, unul din ,,pilonii" de bază ai unității, omul care te -întințpină cu zimbetul pe. buze și cu sufletul la fel de tinăr. in ciuda bogatei experiențe pe care o are; ca al oricărui om al muncii din

zarea și specializarea formațiilor care lucrează producție de export. Imediat ce au fost stabilite. toate cele trei acțiuni au demarat corespunzător și se derulează potrivit programelor stabilite, evident cu greutățile inerente. Interlocutorul nostru dorește sa sublinieze în mod deosebit. sprijinul dat de unii furnizori cu cate a colaborat foarte bine, in scopul asigurării bazei materiale : întreprinderea de Țevi Roman. întreprinderea de Țevi Republica. Combinatul Chimic Tirnăveni. întreprinde
Exportul — obiectiv prioritar

cei peste 1 800 cițr numără întreprinderea. Vorbind, ne convinge rapid că-i cunoaște bine pe toți oamenii din unitate, știe cit poate și cit dă fiecare, ce a mai realizat nou și ce-1 preocupă. In special pe tineri, pe care-i iubește ca pe propriii copii.Ne mărturisește că propunerea de’ a realiza' planul la export iri’ numai 8 luni s-a născut ca urmare a dezbaterilor din adunările generale de partid și U.T.C., ale oamenilor muncii, la inițiativa acestora, și a fost însușită și aprobată de adunarea generală care a și stabilit. în acest scop., trei direcții- de acțiune : întocmirea și urmărirea until program de măsuri pentru asigurarea și devansarea asigurării bazei tehni’co-materiale, organizarea de fluxuri de fabricație cu mașini și utilaje de înaltă productivitate și- organi

rea de Tractoare Craiova. De asemenea, un' ajutor prețios Ie-a fost oferit vilcenilor de către întreprinderea de Strunguri Automate Tirgovișțe și de Casa de Comerț Mașini-import în asigurarea utilajelor de înaltă productivitate. utilaje care au completat fluxurile de fabricație vechi și .ie-âu. transformat în fluxuri ce asigură producția de export. . •O metodă folosită din ce în ce mai des de întreprinderile exportatoare din țara noastră s-a dovedit a fi eficientă și la L.E.H.. și anume organizarea și specializarea echipelor care realizează produse pentru partenerii străini.’ Ai’ci.’ o 'astfel'’ de e- chipă confecționează in exclusivitate cilindri'’ hidraulici pentru industria minieră si mașinile a- gricole destinați' exportului. E- chinele create sint. de fapt/asa- zise’.e formații ■ ale tineretului.

din rindul cărora s-au remarcat in mod deosebit Gheorghe Țițirigâ, bun meseriaș, dar și un activ membru al comitetului U.T.C., Nicon Mazilu, Vasile Drăghici, Pavel Badea, Florin Negoescu sau strungarul Ion Vladu, specialist in prelucrări mecanice, care a făcut propunerea de modificare a unor ma- șini-unelte in vederea realizării cilindrilor grei și cu lungimi de peste 4 metri, inițiativă cotată ca foarte valoroasă din punct .de vedere economic pentru realizarea producției.De fapt, așa cum afirmă și Bogdan Iliescu, secretarul comitetului U.T.C. pe întreprindere și președinte al Comisiei profesionale pe municipiu, aici, la I.E.H., s-a creat o puternică atmosferă de emulație creatoare. de ..bătălie pentru cucerirea noului”, a progresului, fără de care livrările la extern n-ar fi atins cotele actuale. Valorificarea maximă a rezultatelor cercetării proprii, a eforturilor fiecărui -tinăr. fiecărui om al muncii în direcția sporirii eficienței și rentabilizării echipamentelor fabricate au dus la o creștere însemnată a volumului de export. Rolul tinerilor in obținerea acestor realizări, privit prin prismiț implicării fiecăruia la locul său de muncă, in deplină concordanță cu cerințele obiectivelor întreprinderii, este substanțial, dacă avem in vedere că. ne lingă realizarea cu importante depăs’ri a indicatorilor d e pla n, ‘capacitățile lor creatoare se materializează . în cite trei-patru invenții sau inovații lunar. Amintindu-i doar
(Continuare în "pag. a IV-a)
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TOVARĂȘUL NICOLAE CEAUȘESCU
a primit pe ambasadorul JamaicăiPreședintele Republicii Socialiste România, tovarășul Nicolae Ceaușescu. a primit, marți, pe Glaister G. Duncan, ambasadorul Jamaicăi la București. in legătură cu încheierea misiunii sale in țara noastră.

în timpul întrevederii au fost relevate relațiile statornicite intre România și Jamaica și s-a exprimat dorința de a se acționa pentru adincirea și dezvoltarea lor in continuare, in interesul reciproc, al cauzei progresului și păcii in lume.
Ambasadorul a exprimat calde mulțumiri președintelui Nicolae Ceaușescu, Consiliului de Stat și guvernului român pentru sprijinul. acordat în îndeplinirea misiunii sale în România.

LA ÎNCHEIEREA RECOLTĂRII ORZULUI y

Noi unități agricole raportează depășirea 
producțiilor planificate la hectar

Telegrame adresate tovarășului Nicolae Ceaușescu
într-o telegramă adresată tovarășului NICOLAE CEAUȘESCU, cooperatorii și mecanizatorii din Cooperativa Agricolă de Troducție Băile.ști, județul Dolj; raportează cu deosebită satisfacție că au încheiat recoltatul orzului pentru consum, de pe cele 400 ha, și au obținut, in medie, la hectar 8 910 kg.Organizîndu-ne exemplar întreaga activitate — șe spune in telegramă — paralel cu recoltatul. am transportat la bazele de recepție întreaga producție obținută. în spiritul orientărilor și indicațiilor dumneavoastră, date la fața locului cu prilejul recentei vizite de lucru in unitatea noastră, urgentăm finalizarea eliberării terenului, executarea arăturilor și insămințarea culturilor duble și succesive, gospodărind astfel cu randament maxim fiecare palmă de pămînt.Animați de hotărirea fermă, de dorința fierbinte de a înfăptui cu pasiune comunistă, cu devotament indicațiile și orientările dumneavoastră, am luat toate măsurile organizatorice și tehnice pentru declanșarea și desfășurarea in cele mai bune condiții a recoltării griului, la care estimăm nivele superioare celor din anii precedenți. respectiv de peste7 000 kg la hectar, pe cele 1 240 ha.Cu toții, cei ce muncim și trăim aici, sintem conștienți câ de răspunderea, pasiunea și abnegația,cu care muncim depind bunăstarea noastră, veniturile cooperatorilor, ale tuturor oamenilor muncii. Mobilizați puternic de prezența dumneavoastră in mijlocul. nostru, de măsurile privind majorarea retribuției in natură a membrilor cooperatori, vâ asigurăm că. sub conducerea organizației de partid, in frunte cu comuniștii, vom acționa fără preget. in climatul înaltei responsabilități revoluționare, de ordine și disciplină, pentru a situa cooperativa noastră pe un loc fruntaș pe țară in marea competiție cu toți cei ce-și desfășoară act!-" vitatea in agricultură.într-o telegramă adresată tovarășului NICOLAE CEAUȘESCU, oamenii muncii din întreprinderea Agricolă de Stat Albești, județul Constanța, raportează că au încheiat recoltatul orzului pe întreaga suprafață de 400 hectare și au livrat unităților contractante întreaga cantitate de' 3 440 tone, obținînd astfel o producție medie de8 590 kg orz la hectar.în prezent, se arată în telegramă, acționăm cu toate forțele pentru insămințarea întregii suprafețe eliberate

după orz cu porumb boabe și legume, efectuarea la un înalt nivel calitativ a lucrărilor de intreținere a culturilor prăsitoare, stringerea și depozitarea furajelor și pregătirea temeinică a recoltării griului unde estimăm o producție bună, pe care sintem pregătiți să o strîngem.^așa cum este stabilit prin Decretul Consiliului de Stat, in 7—8 zile.Vâ asigurăm, mult iubite și stimate tovarășe secretar general, că vom acționa cu pasiune și dăruire revoluționară pentru a obține în cinstea celei de-a 45-a aniversări a revoluției de eliberare socială și națională și a Congresului al XIV-lea al partidului realizări remarcabile in toate domeniile.în telegrama adresată tovarășului NICOLAE CEAUȘESCU in numele comuniștilor, al cooperatorilor, mecanizatorilor și specialiștilor care iși desfășoară activitatea in Cooperativa Agricolă de Producție Pecineaga, județul Constanța, se anunță încheierea recoltatului pe cele 800 hectare cultivate cu orz și obținerea unei producții medii de 8 533 kg orz la hectar.în spiritul indicațiilor și orientărilor ce ni le-ați dat — subliniază telegrama — acționăm pentru insămințarea întregii suprafețe eliberate cu porumb și legume, efectuarea lucrărilor de întreținere a culturilor, stringerea și depozitarea corespunzătoare a finu- rildr și ne pregătim pentru recoltarea griului pe întreaga suprafață cultivată.Vâ asigurăm, mult iubite și stimate tovarășe secretar general, de angajamentul nostru solemn de a face tot ce depinde de noi pentru înfăptuirea cu succes a sarcinilor ce ne revin din hotărîrile de partid și de stat, a obiectivelor noii revoluții agrare.Oamenii muncii din cadrul Unității Agroindustriale Brăila au adresat tovarășului N ICOLAE CEAUȘESCU, secretar general al Partidului Comunist Român, președintele Republicii Socialiste România, o telegramă in care raportează terminarea recoltării orzului pe întreaga suprafață cultivată, obținerea unei recolte de 8 569 kg la hectar și depășirea producției medii planificate.în prezent acționăm cu .toate forțele, intr-un climat de ordine și disciplină — se arată in telegramă — pentru a se realiza cu operativitate eliberatul terenului de paie, executarea arăturilor, pregătirea patului germinativ și insămințarea culturilor duble și succesive, fo

losind astfel cu maximum de randament fiecare metru pătrat de pămînt.In lumina sarcinilor și indicațiilor date de dumneavoastră, mult stimate și iubite tovarășe Nicolae Ceaușescu, am luat toate măsurile necesare pentru a asigura desfășurarea in cele mai bune condiții a campaniei de recoltare a griului, cultură cerealieră la care estimăm producții la nivelul celor realizate la orz.Adresindu-vă încă o dată vii mulțumiri și profundă recunoștință pentru grija statornică ce o purtați dezvoltării impetuoase a tuturor județelor patriei, ne angajăm să acționăm cu toată hotărîrea pentru a realiza in acest an cele mai mari recolte din istorici unității, adueîndu-ne astfel contribuția la creșterea* continuă a producției agricole a țării, la ridicarea nivelului de bunăstare al întregului nostru poj5Trr.în telegrama adresată tovarășului NICOLAE CEAUȘESCU, secretar general al Partidului Comunist Român, președintele Republicii Socialiste România, mecanizatorii, cooperatorii și specialiștii din Cooperativa A- gricola de Producție Cazasu, județul Brăila, raportează că in ziua de 19 iunie au încheiat recoltatul orzului pe întreaga suprafață, obținînd o producție de 8 090 kg la hectar, cu 809 kg peste plan.Puternic mobilizați de indicațiile și sarcinile date de dumneavoastră cu prilejul vizitelor de lucru in unități agricole de stat și cooperatiste din județe din sudul țării — se arată in telegramă — am pregătit temeinic campania de recoltare a griului, la care vom obține producții la fel de bune ca la orz. iar în prezent acționăm cu toate forțele la semănatul culturilor duble și succesive.. întreținerea culturilor de porumb, floarea-soare- lui și sfecla de zahăr, la stringerea furajelor.Sintem ferm hotărî ți să răspundem cu fapte demne de muncă, cu producții record la toate culturile grijii permanente pe care dumneavoastră, mult stimate și iubite tovarășe secretar general, o purtați dezvoltării și modernizării agriculturii. înfloririi multilaterale a tuturor localităților patriei, ridicării continue a nivelului de trai material și spiritual al poporului.Ne angajăm să nu ne precupețim eforturile pentru ca în 1989 unitatea noastră să realizeze cele mai mari producții, asigurînd astfel condiții pentru a obține înaltul titlu de ..Erou al Noii Revoluții Agrare".
Atitudine fermă față de manifestările antisocialiste,

naționalist-șovinc, antiromânești de la Budapesta

TELEGRAMA ADRESATĂ 
TOVARĂȘULUI NICOLAE CEAUȘESCU 

de Comitetul foștilor luptători și veteranilor de război ‘împotriva fascismului

Respectarea fluxului continuu asigură 
atingerea vitezelor planificateMecanizatorii și cooperatorii din zona Giorâșth județul Vrancea, au fost primii care au declanșat secerișul orzului, bazinul cerealier al acestei, zone devenind barometrul stării de acțiune pentru un întreg județ. După un prim tur la punctele de lucru, inginerul Ion Aldea,. directorul S.M.A.. ia decizii pentru o viteză sporită' în lan. Formațiile sint dirijate încă de la prima oră a dimineții acolo unde au front de lucru pentru întreaga zi-. Nu se pierde nici un moment prielnic.I S-a intrat in brazdă- cu toate formațiile. Nu este' vorba nu:- ’ mai de combine. în această

v.ară. chiar dacă . n-a mai fost nevoie să se adapteze la utilaje prelungitoarele de cauciuc pentru că ’ talia culturilor este mare, s-a făcut necesară jn schimb prezența ridicătorilor de lanuri in zonele unde orzul, a fost culcat de vint. Este, deci,' nevoie de brațul tuturor, -.chiar dacă ponderea o deține mecanizarea. în lanuri acționează 22 de combine și 7 prese la Cio- răști, 17 combine și 6 prese la Măicănești, 20 combine și,6 prese la Rimniceni. 22 combine la I.Ă.S. Măicănești. în ciuda ploilor care au îngreunat ritmurile, prezența mecahîzâtori- lor și a cooperatorilor zi-lu-

mină in lanuri și organizarea exemplară, a muncii au atenuat efectele precipitațiilor. La C.A.P. Ciorăști au mai rămas de recoltat 5 ha. Cu orzul de la C.A.P. Mihălceni nu.se mai- pune problema, deoarece este pentru sărnînță. Deosebită se prezintă situația pe cele 70 ha cultivate la C.A.P. Rimniceni. în zonă au căzut cantități mai mari de precipitații.' care au stopat intr-o bună măsură coacerea deplină a lanurilor de orz. ,,Ne deplasăm permanent la ' fata locului, conchide președintele CUASC. Verif i-
(Continuare in pag. a V-a)

Astăzi începe bacalaureatul. examen deosebit de important in viața tuturor ce- 104 peste JUO-OOO de absolvenți ai liceului, — curs de zi și seral —. in viața cadrelor didactice. ingineri și maiștri care le-au îndrumat acțivitățea. in' viața ‘familiilor tinprilor ! ’Astăzi începe bacalaureatul., pi ilej de a- preciere a cunoștințelor teoretice și practice a- cumulate și asimilate in cei 4 sau 5 ani de liceu ! De astăzi, cele aproape 1 BOU comisii de bacalaureat vor evalua tezaurul de informații stăpinite de fiecare aspira nt- bacalaureat, vor evalua finalitatea unui îndelungat proces instructiv-educativ m . care elevii au fost, subiect și obiect in același timp.Astăzi începe bacalaureatul, □ treaptă esențială, emoționantă in devenirea tinerilor in maturitate, o treaptă-prag care le deschide larg porțile afirmării in producție, acolo unde vor fi. repartizați in funcție de .rezultatele .obținute și de necesitățile economice ale localității căreia îi .aparțin. le deschide larg drumul spre invățămintul superior prin promovarea examenului de admitere. Dincolo de caracteristicile de bilanț ale acestui examen, de confruntarea cu comisia, bacalaureatul este momentul intrării înt.r-o. nouă virstă. este momentul debutului in maturi

tate. cind fiecare își poate lua in propriile miini propriul destin. Este și un moment de -final, de despărțire de adolescență, de lumea ei fascinantă, este momentul despărțirii de colegi, de ca-, dreie didactice, de liceul care a făcut parte 4 sau 5 ani din existența lor cotidiană.In fața comisiilor de examen se află înce- pind de astăzi peste 22U 000 de tineri bătind la porțile afirmării, la porțile vieții. La proba maturității și a responsabilității toți vor obține nu numai note de trecere. ci calificative maxime, pe măsura investiției făcute ie societatea noastră. Căci, investiți cu atributul de viitor al națiunii, noastre socialiste de însuși secretarul general al partidului. tovarășul Nicolae Ceaușescu. tinerilor, in special celor aflați pe băncile școlilor*. le-au fost oferite minunate condiții materiale și spirituale care să le' permită o dezvoltare armonioasă a personalității. Fie că ne referim la sălile de clasă, la laboratoarele și cabinetele modern utilate, fie că ne referim la atelierele școală, fie că avem in vedere bazele sportive, dotările culturale, fie că aducem în discuție programele școlare, conținutul lor. sau calitatea cadrelor didactice — orofesori și părinți in același timp —,
(Continuare in pag. a IV-a)

Mult iubite și stimate tovarășe Nicolae Ceaușescu,secretar general al Partidului Comunist Român,președintele Republicii Socialiste România, președintele Frontului Democrației și Unității SocialisteAsemenea întregului popor român, foștii luptători și veteranii de război împotriva fascismului au aliat, prin intermediul mijloacelor de presă din țaia noastră, despre manifestări!" net fasciste, antisocialiste, revizioniste și antiromânești ce a", avut loc la Budapesta in ziua de 16 iunie 1989.In numele tuturor celor care au infiuntat închisorile și lagărele in anii regimului bur- !jhezo-moșieresc pentru activitatea lor revoluționara, patriotică, antifascistă, al celor ce au singerat pe vimpul de luptă pentru zdrobirea horthyștilor și hitiei iștilor si eliberare i de ciuma brună a României, Ungariei, Cehoslova ciei și Austriei,, in numele memoriei tovarășilor noștri care au iacul supremul sacrifici i pentru ca popoarele să poată trăi in pace și bună ințelegere in țările lor — întregi, libere și independente —. iniierăm cu toată indignarea toleranta cercurilor ungare care au facilitat asemenea manifestări și condamnăm cu tărie aceste acțiuni intolerabile.Experiența îndelungată pe care numeroșii noștri ani de muncă, luptă și viață au decantat-o ne dă convingerea că asemenea manifestări iac un grav deserviciu popoarelor in general, cauzei socialismului. și păcii, însuși poporului ungar și orinduiriî socialiste din patria sa.Cu mrhnire și revoltă am aflat că cercurile reacționare maghiare au folosit acest prilej pentru a organiza manifestări deschise cu caracter antiromânesc, cu participarea unor elemente declasate legionare, fasciste care si-att găsit adăpost și azil în Ungaria sau venite din alte țări.Ca oameni prin glasul cărora vorbește istoria luptei împotriva fascismului vă adresăm rugămintea fierbinte de a cere conducerii Republicii Populare Ungare să ia măsurile ce se impun pentru a înceta orice amestec în treburile interne ale României, să izgonească asemenea elemente declasate, care s-au încadrat cit zel diabolic in manifestările dușmănoase de la Budapesta din 16 iunie a.c. Noi știm că aceste elemente au fugit din tară de minia poporului român pentru crimele săvirșile și nu se pot împăca la gindul că Romania a urcat si urcă trepte tot mai înalte spre culmile civilizației socialiste și comuniste. îndeosebi in

anii inaugurați de cel de-al IX-lea Congres al Partidului Comunist Român, de cind in fruntea partidului și a țării ați fost ales dumneavoastră, mult iubite și stimate tovarășe Nicolae Ceaușescu.Am dori ca guvernul ungar să-și întrebe comyatrioții de virsia noastră, iar tinerii din Ungaria să-și întrebe părinții și să se uite in ochii lor cind aceștia le răspund : ce înseamnă cei peste 42 009 de români rnorți pentru eliberarea patriei lor, cit a valorat ajutorai în alimente, îmbrăcăminte și protecție pe care l-au primit atunci, in timpul războiului, din partea armatei române, și să mai întrebe poporul ungar cine altul decit poporul român a trecut cit vederea atrocitățile săvirșile de trupele si administrația horthystă in teritoriul din nord- vestul României, smuls samavolnic de Hitler din granițele lui firești și predat acolitului său, Horthy? Răspunsul cinstit ar trebui sâ-i facă pe vecinii noștri să-și dea seama că la binele ce li s-a făcut nu trebuie sa răspundă cu răul. Noi, atunci, am ridicai brațul in numele rațiunii, împotriva nedreptății, acum ridicăm glasul, tot in numele rațiunii, și tot împotriva uneltirilor anticomuniste, antiromânești, fasciste din Ungaria.Xe angajăm, mult iubite și stimate tovarășe Nicolae Ceaușescu, că atita timp cit vom trăi, vom milita neobosit pentru popularizarea glorioasei istorii a partidului și poporului nostru, pentru înfăptuirea întregii politici interne și externe al cărei ctitor și strateg genial sinteți dumneavoastră, erou intre eroii neamului românesc, personalitate de excepție a lumii contemporane.Vă asigurăm pe dumneavoastră, o asigurăm pe stimata tovarășă Elena Ceaușescu, câ nu avem țel mai presus decit servirea cu devotament și abnegație revoluționară, patriotică a cauzei poporului și partidului nostru, a independentei, integrității și suveranității patriei noastre dragi și eterne — România socialistă și comunistă.Întîrnpinarea celei de-a 45-a aniversări a revoluției de eliberare socială și națională, antifascistă și antiimperiaiistă si a celui de-al XIV-lea Congres al Partidului Comunist Român va însemna și pentru noi, cei mai virsinici ostași ai partidului și ai țârii, prilej minunat de a ne înrola cu toată hotărirea, îndeosebi in activitatea cetățenească și educativă ce se desfășoară sub conducerea organizațiilor de partid in localități și cartiere, pentru formarea omului nou, luptător conștient șl activ pentru dezvoltarea economico-socială a patriei noastre, pentru bunăstarea și fericire întregului nostru popor.
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Colocvii Lyceum
Vom începe prin a reproduce textul unei scrisori (o scrisoare deschisă cu un autor colectiv) :Stimată redacție,Din partea colectivului clasei a X-a C a LICEULuI SANITAR HUNEDOARA, care a citit articolul Impresii și opinii la sfirșilu! liceului (II;. apărut în Scînteia tineretului din 24 mai a.c., vă rugăm să primiți, pentru a fi citite și, eventual, publicate cele ce urmează.în articolul amintit am citit un fragment ne care l-am dezbătut în cadrul clasei, și anume : „Cine nu și-ar dori un profesor ca Socrate din filmul Declarație de dragoste ? ce păcat că el nu există și in realitate ! Cine știe, poate că intr-un viitor foarte apropiat va exista și un profesor cu a- devărat model. care să nu vadă in elev numai un simplu «elev», care să reușească să treacă această barieră și să-i pătrundă tainele sufletului..."Dar, un profesor „ca Socrate" există. Un profesor care a știut să treacă bariera constituită de noțiunea ..elev" și să pătrundă tainele fiecăruia dintre noi.Poate n-am fi cei mai îndreptățiți să-i atribuim calitățile profesorului Socrate, deoarece nu ne este diriginte. Dar dinsul a depășit acest inconvenient și s-a apropiat de noi. devenind pentru cei mai mulți un model de viață.Acest „Socrate al nostru" este tovarășul profesor de limba si literatura română 

Petre Mihai. Am vrea ca ne această cale să-i transmitem mulțumirile noastre tovarășu
Zimbete 

pe jumătate

Servieta ei...
Servieta ei ?...I-am găsit-o într-o zi, în sala de festivități a liceului. Și-o uitase acolo, după repetiția de Ia cor, zburînd spre ..Tineretului", unde auzise că se dau balerini italienești... La sugestia celor din jur — martori ai descoperirii mele — am deschis-o, pentru a identifica păgubașul... Două ore m-a durut capul. îmi revenea mereu, în fața ochilor, conținutul răvășit al Servietei......manualul, parțial intact, de Istorie antică și medievală ; o rolă de scoci semi- eonsumată, de care se lipise un bilet la ..Teatrul Mic", neonorat; o pereche de ochelari de soare, stil „punk" ; un caiet de trigonometrie, in care numărul filelor smulse il depășea pe al celor restante ; o oglinjoară, cu amprente pe toate părțile : o ..Burda", avînd colțurile dreapta-jos serios solicitate; un pieptene ținind in captivitate citeva fire de păr bălai : un extemporal la ..Analiză", marcat de o cifră rușinoasă ; o Țiglă ; un creion ros la un capăt, tocit Ia celălalt ; un flec metalic de la un pantof necăjit : citeva noezii de Ramer Maria Ril- »'e: două diapozitive cotor de la o aniversare sau un „ceai" ; un obiect neidentificat — ceva intre o piesă de autoturism și un bigudiu sofisticat ; trei fire de pătrunjel uscat; culegerea lui Stamate și Sto- ian ; o cireașă solitară ; un parfum bulgăresc — esență de trandafiri, răspindind in jur o mireasmă de Herăstrău estival ; o batistă mototolită; 6 „Scînteia tineretului" făcută sulo fotografie cu un mustăcios impertinent, bust; o fiolă de algocalmin ; un costum de baie făcut mic- mic ; o casetă cu Madonna; o papiotă de ață cyclame străpunsă cu un ac; un teanc de toi deocamdată albe ; un centimetru de croitorie ; un metru de extrafor ; un tub de mentosan ; un rimei ; o broșură privind hrana dietetică; un ruj consumat ; coperțile cartonate ale manualului de fizică; un corn pietrificat; două crete. Pe*ndul Servietei tronau trei -'ari de cerneală — ..puncte-puncte", -’e fapt, lu- aici...-a- 

lui profesor, acestui om căruia putem să-i punem întrebări legate de viață, de cultură, fiind siguri că vom primi un răspuns concret.Iată că noi am găsit acel lucru minunat : să ieșim de pe băncile liceului cu un model de viață demn de urmat și pe care fiecare elev și l-ar dori prieten mai mare.Vă mulțumim anticipat și semnăm : Colectivul clasei a X-a C. Liceul Sanitar Hunedoara.Nu ne îndoim de paternitatea scrisorii : dovezile auten
ÎNCĂ 0 DATĂ

DESPRE PROFESORUL SOCRATE
ticității ei le constituie cele cîteva distorsiuni ale expresiei. pe care urechea unui profesor de limba și literatura română le sesizează prompt. Liceenii — am constatat-o a- desea — vor cu tot dinadinsul să-și exprime punctul de vedere. fie si cu riscul frazei ezitante. Ei par a intui că puritatea unui gind propriu face mai mult decit toaleta impecabilă a unui gind de împrumut. »Colectivul clasei a X-a C de la Liceul Sanitar Hunedoara s-a oprit asupra unei teme care preocupă mulți liceeni ! în articolul pus în discuție, noi am comentat un set da

Ceea ce un reporter (fie el 
chiar și cu matricolă) poale 
face este să observe oamenii 
și locurile. în ultimă instanță 
fiecare este cit de cit reporter, 
așa că de ce n-aș fi și eu, in 
acest cald. început al sfirșitu- 
lui : iunie 1989. Mai e foarte 
puțin pină cind liceul, aceas
tă făptură măreață și blinda, 
dispare din harta mea coti
diană. Și, culmea, cel care tri
șează din acest cuplu.- (eletț- 
liceu) nu este el,, ci eu. Am 
fost patru ani de zile împre
ună (nu știu de ce-mi vine să 
zic și la bine și la rău) și 
acum eu sint cel care pleacă. 
Momente de adio se organi
zează din plin, dar oamenii se 
despart unii de alții, la liceu 
nu se gîndește nimeni. Liceul 
de matematică-fizică „Gheor- 
ghe Lazăr“. „în persoană", este 
o clădire veche, al cărui ceas 
(există, nu glumesc) nu mai 
bate de mult. Poate că știe el 
de ce, că oricum... Dar voi în
cerca să port, puțin aparatul 
de filmat pe umăr, intrînd. Pe 
stingă, imediat, cabina porta
rului, în care poate fi găsit 
simpaticul, dar drasticul portar 
lâzărist, tovarășul Ilie Bobo- 
șilă. De aici elevii iau cretă și 
clteodată ziarul „Scînteia Ti
neretului''4. Cum vă alegeți ? 
Să fie in pauză, sau în timpul 
orei ? Să zicem a doua va
riantă. că pină termin eu tot 
o să sune. Atunci holul e gol. 
După cabina portarului se face 
o scară care urcă precum co
chilia melcului, spre senmen- 
tete superioare (era să zic ale 
S.N.C. — sistemul nervos cen
tral, dau la medicină). După 
scară se poate privi o masă in 
spatele căreia se găsesc sau 
nu se găsesc elevii de ser
viciu, de obicei studioși și ne- 
atenfi la cel care intră. Eu 
oricum, fiind a XII-a. n-aș 
avea probleme, există o ierar
hie, nu ? încotro doriți să 

• Cum bine se știe, elevii sint mari a- matori de plimbări. Vremea frumoasă și în continuă încălzire din ultimele zile face ca parcurile (pe drept cuvînt numite și plăminii verzi ai orașelor) să atragă tot mai mulți purtători de uniformă școlară. Nu ne miră deci prezența lor sub umbra nucului bătrin, ci ora matinală și nepotrivită pentru asemenea evadări în sinul ocrotitor al naturii. Dacă doctorul ne recomandă cit mai multe plimbări in aer liber, e bine totuși să nu cădem in păcatul automedicației. De la uz la abuz nu-i decit un pas,• D’ale lucrărilor de control :„Morcovul e alcătuit din tulpină și țepi. Tulpina e turtită și foarte frumoasă. Ea se numește morcov. Al doilea moment e că tulpina nu se mănincă".„Morcovul e bogat în vitamine și pămint. EI se folosește la mîncare și iepuri".„Floarea soareiui e formată din semințe și ulei".„De la ea folosim semințele din care ies semințe".„Uleiul e foarte bun în alimentația omului. Deci, floarea soarelui este bună pentru ulei".Am putea continua cu exemple de acest fel. Dacă ne gîndim că ele aparțin unor elevi de clasa a Il-a, cu siguranță Ie vom privi cu mai multă îngăduință. în tot cazul, se poate observa că nu e atît de ușor să dai o definiție corectă a morcovului.O în peste 80 de școli și licee din ju- .al Bacău s-au organizat schimburi de periență pe tema optimizării orientării

școlare și profesionale. Participant» — aproximativ 5 000 de profesori și specialiști din învâțămintul gimnazial, liceal și profesional — au participat la activități demonstrative, lecții deschise, adunări U.T.C., intîlniri cu specialiști și oameni de diverse profesii, vizionări de filme și expoziții documentare, vizite în întreprinderi etc. Numărul mare de participanți, varietatea și seriozitatea acțiunilor propuse ne îndeamnă să credem că inițiativa In-
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spectoratuiui școlar al județului Bacău nu va rămine fără efectele scontate. Bunele rezultate obținute pină acum în orientarea școlară și profesională a elevilor băcăuani e un argument ce se cere confirmat și pe viitor. (S.P.).• Fără a fi cine știe cit de vorbărețe, ba mai curind calculate șî, parcă, uneori, cam circumspecte, elevele din clasa a Xl-a C de la Liceul Industrial „Vulcan" din București, Cristina Șetran, secretara comitetului U.T.C. din liceu, și Mirela Stoenescu ne oferă argumente serioase pentru susținerea afirmației că în liceul lor preocupările vizind îmbogățirea orizontului de cunoaștere se extind, cu rezultate demne de apreciat, dincolo de

nevoile pregătirii stricte de specialitate. Cîteva asemenea argumente : premiile obținute la sesiuni științifice de Carmen Siminuc, clasa a IX-a F (chimie), Cătălina Barbu, clasa a Xl-a D, și Livia Ble- oancă, clasa a XII-a C (limbi străine), Marius Dumitrescu, clasa a Xl-a B (istorie), disponibilitățile artistice ale tarafului de muzică populară al liceului, ale brigăzii clasei a Xl-a A, ale recitatoarelor Nataly Dumitrică, clasa a IX-a G, și Mihaela Petre, clasa a Xl-a A, precum gi ale acordeonistului Dorel Mihai, clasa a Xl-a A. Ce nu ne spun interlocutoarele noastre, dar merită a fi remarcat, este interesul lor pentru studiul istoriei și al limbii române. Cum, de asemenea, merită a fi remarcată pasiunea cu care elevii sînt îndrumați în acțiunile lor de profesori inimoși, precum Șerban Zamfir, directorul liceului. Gherghina Stănescu. Virgil Bădescu, Eleonora Dimitrov, Maria Iancu.• Cu emoția și cu nostalgia specifice acestor ultime momente ale vieții de elev pe care le străbat cei afla ți în pragul absolvirii clasef a XTI-a, eleva Reglezi, Sabina Perle de la Liceul Industrial Nr. I din Arad, ne trimite o sensibilă confesiune rememorind crîmpeie de neuitat din anii de liceu. Chipuri ale multor profesori îndrăgiți, întîmplări de tot soiul din clase, din laboratoare, ori din săli de spectacol, împliniri școlare mai mari sau mai mici, nu puține secvențe hazlii, toate sînt surprinse de corespondenta noastră cu nn talent si cu un spirit de observație remarcabile. (F. A.).

impresii și opinii sub semnătura adolescenților care au fost pînă de curind elevi in clasele a XII-a MU2 (profil mecanic utilaje) și SI (profil siderurgic) la LICEUL INDUSTRIAL NR. 3 GALAȚI. Corespondenții noștri hune- doreni s-au oprit la pasajul în care sistematizam răspunsurile la o întrebare cu multiple consecințe : in ce măsură dascălul poate fi un model de existență pentru u^ licean ? Unul dintre interlocutori, ințelegind modelul ca pe o proiecție ideală, a dat răspunsul pe care l-au citat colegii lui mai tineri. Si se cuvine imediat adăugat : ne care l-au citat și l-au amendat.

Liceenii hunedoreni refuză ideea că profesorul Socrate e doar o ficțiune cinematografică. Ei au certitudinea — o certitudine de o frumusețe proprie adolescentei — că idealitatea se poate întrupa. Nu există, cred ei. o proiecție a binelui care nu-și găsește un corespondent in reali’ tatea imediată. Vieții de toate zilele i se concede calitatea de a întrece fantezia nu numai în sensul negativului, concesie pe care i-o fac de obicei maturii, ci și in sensul pozitivului. Profesorul Socrate e unul dintre «pozitivii» . norocoși ai filmoarafieî noastre : intr-un top al verosimilității, el s-ar

DESPRE LICEU, LA DESPĂRȚIRE
■mergem, la stingă, la dreapta, 
în curte ? La subsol nu cobor 

■ (știu eu de ce). „Stau citeo- 
dată $i-mi aduc aminte" cum 
îmi .părea mie liceul cind .am 
venit să mă-nscriu. Ceva mă
reț, culoarele și. ușile foarte 
înalte, parcă nu erau făcute 
pentru oameni de paisprezece 
ani, cit aveam eu atunci. Băn
cile păreau de neatins și tabla, 
mi-era frică să și calc. Asta 
mi-a rămas foarte bine întipă
rit „pe tăblițele negre ale 
ochiului meu*. După aceea, 
lucrurile s-au micit cu toate, 
sau am crescut eu, nu se știe 
niciodată. Dar sa nu fiu an
tologic. că-mi pierd calitatea 
de reporter. în continuare vă 
prezint acești pereți placați 
pină la 1,5 metri ,cw lemn de 
culoare maro, ușile vopsite alb. 
Intrăm pe una din ele. Ah, ba 

Reporter cu matricolă
nu, sintem în timpul orei și 
deranjăm. Dacă dăm peste to
varășa profesoară... Atunci să 
mergem înainte pe culoar. A- 
cesta cotește la dreapta, lu
mina e lăptoasă și' difuză, îți 
odihnește ochii. Avem in. față 
sala de sport, din care pot ieși 
în orice moment tovarășii pro
fesori său, mai rău, (zic mai 
râu că nu știu dacă se bucură 
cind sint filmați), elevi feri
ciți că au fost lăsați să joace 
fotbal. Din nou la dreapta, așa, 
acum o scară mică pe stingă, 
apoi biblioteca și mal încolo 
laboratorul de electrotehnică. 
Dacă trecem prin intermediul 
unor uși batante (se poate și 
direct prin ele), iatâ-ne pe cu
loarul cel mai „periculos" (la
tura a treia a bazei pătrate a 
liceului), care prezintă : scara 
profesorilor pe stingă, secreta

situa probabil pe locul întii. De la prima lui apariție pe ecran, el a fost îndrăgit instantaneu (dragoste la prima vedere !) de sute de mii de adolescenți. Am mai scris despre această afecțiune extraordinară. dar iată că longevitatea ei ne obligă să revenim și să încercăm incă o dată să-i găsim motivația. împreună cu liceenii înșiși.E fără îndoială că succesul profesorului Socrate se datorează intr-o măsură însemnată actorului Ion Caramitru, care a știut să intre, cu inteligență și dezinvoltură, în pielea personajului. Și totuși. în acest caz, motivația nu este, pentru a spune astfel, numai de natură estetică. Motivația este. îna

inte de toate, de natură afectivă. Profesorul Socrate este profesorul care știe, cum spun elevii hunedoreni, „să treacă bariera constituită de noțiunea elev". Ce înseamnă totuși acest lucru ?Unii, și trebuie să ne închipuim că nu sint puțini, sînt tentați să creadă că poate semăna cu profesorul Socrate dascălul care anulează distincția (pentru a nu spune : distanța) dintre profesor și elev. O asemenea orezumție trebuie respinsă, căci profesorul este și trebuie să rămînâ profesor, iar elevul este si trebuie să rămînă elev. Făcind șbstractie. în acest context, de indicele competen

riatul, contabilitatea, cabinetul 
stomatologic, cabinetul tovară
șei directoare, cancelaria. Pe 
pereți se află portretele celor 
mai buni lăzăriști. Răsuflăm 
ușurați și facem dreapta, in
trînd in cea de-a patra latură 
a pătratului : două săli de 
clasă, bufetul. Și iatâ-ne de 
unde am plecat. Așa a trecut 
liceul. Probabil că l-am ocolit 
eu de mai multe ori, nu zic, 
mereu atent la cum arde fie
care clipă, orbit de această 
frumusețe. Dar clipele ce ni 
se dăruiesc, ne iau, îmi spu
nea tatăl meu. A propos, țin 
minte cum s-a-nghesuit el 
pentru mine la treapta întii. 
să mă vadă pe listă. Acum 
nu-mi mai pare mare lucru. 
Am luat, bineînțeles c-am luai, 
altfel nu... Dar fiți atenți, ne 
intilnim cu cineva. Tovarășul 

profesor de fizică lunian 
Chelu. Vi-l descriu așa cum 
pot (deformație profesională) : 
tovarășul profesor Chelu are 
o mustață care vibrează fir cu 
fir cind cineva spune o poezie 
— e antena proprie, de apar
tament. ; cu ea colectează tot 
ce se întimplă minunat și re
gretabil pe Terra ; iarna, cind 
mici fulgi de nea se topesc in 
mustața dumnealui, aceasta 
devine proaspătă ca marea și 
pOriimtâii' vin și-o ciugulesc, 
însemnele lor de mariaj. To
varășul profesor Chelu e foar
te învățat; știe de ce cad frun
zele, de ce plouă, de ce vedem 
și de ce oamenii inalți tși prind 
picioarele in ușă ; degetele 
mari ale miinilor și le ține 
agățate în buzunarele hainei 
cenușii, ea două ceasuri vechi; 
vorbește cu nuferi care se a

ței, profesorul rămîne «cel de la catedră», iar elevul «cel din bancă». Abrogarea identității celor doi protagoniști nu este decit o iluzie precară a elevului care confundă cordialitatea cu familiarismul și generozitatea cu lipsa de exigență.A trece „bariera constituită de noțiunea elev" presupune altceva din partea dascălului : grijă și solicitudine pentru problemele de toată natura (profesionale, sentimentale etc.) specifice adolescentei. Profesorul Socrate este cel care are vocația de a pătrunde „tainele sufletului" ucenicilor săi : așa cum preconizează elevul din Galați, așa cum îl încuviințează eJevii din Hunedoara. Maestrul trebuie să se apropie de ucenic, iar ucenicul trebuie să-i iasă în întimpinare. Ucenicul întreabă, iar maestrul răspunde. Desigur, ucenicul trebuie să știe să întrebe; iar maestrul, nu încape vorbă, să știe să răspundă. Mai mult încă : maestrul trebuie să-si învețe ucenicul cum se întreabă, cum se caută răspunsul și cum trebuie furnizat beneficiarului. Dar el are nevoie, ca de un stimulent, de curiozitatea ucenicului. Din sumarele date pe care ni Ie pun la dispoziție elevii hunedoreni. deducem că între ei și profesorul lor de limba si literatura română s-a stabilit o asemenea relație de comunicare : punîndu-i întrebări „legate de viată, de cultură", ei au certitudinea că vor primi din partea sa „un răspuns concret". Concret, iată cuvin- tul cheie.Socrate este, pentru generația adolescentină. dascălul care își inițiază elevii în problematica existenței.
CONSTANTIN SORESCU

șază pe apa gindului și plu
tesc acolo pină cine știe cind.

„Bună ziua, tovarășe profe
sor, am plecat". „Da' ce-ai tu 
acolo pe umăr mă' uritule ? 
M-ai filmat ?'*. în curte se 
joacă baschet, peisajul e mul
ticolor, s-a sunat intre timp 
(v-am spus eu). Au ieșit pro
fesorii de la clase. Tovarășa 
profesoară Enei, de limba ro
mână. „Ce faci. Bogdane, mai 
scrii ?“ „Sigur că da".

îmi vine citeodată sa pun 
urechea jos pe piatra rece și 
să încerc s-ascult cum respiră 
bătrinul liceu. Cum respiră 
numai el cu anotimpuri. Asta 
e, întotdeauna am avut naivi
tatea necesară de-a crede că 
lumea se desfășoară intr-un 
poem al meu.

Se mai aude o dată soneria. 
Aleargă toată lumea. Hohote 
de ris, gesturi, atitea siluete 
prelungind, conturul sigur al 
pereților, umbre, priviri. Dim
prejur se-aud tot felul de voci, 
glume: „Baumgarten, știi ban
cul cu mătura ? Mă, tu rămii 
la toamnă...".

Termin liceul. Unii termină 
viața, nu ? E și asta o viață. 
Doar nu mori o singură dată, 
ci cu fiecare lucru pe care il 
iubești; $i nu numai.

Ieșim, din liceu. Obiectivul se 
îndepărtează, părăsind curtea 
exterioară, dînd acum o ima
gine de ansamblu. Porumbei 
albi, ciugulesc lem nul băncii 
din fața liceului. De după 
geam, cineva face cu mina, nu 
se vede cui, se aude o melodie 
veche, înceată, tristă. Apoi o- 
biectivul se pierde în nemiș
carea străzii.

BOGDAN O. POPESCU 
clasa a XII-a A

Liceul ,,Gh. Lazăr"
— București

„Tot ce înseamnă peisaj și simțire 
românească este cuprins în opera 

eminesciană"
Coridoarele lungi, înalte cunoșteau, in ziua venirii noastre la Liceul de Matematică-Fizică „Ion Maiorescu" din Giurgiu, o agitație deosebit de vie. „Protagoniștii" erau elevii ultimei clase, a XII-a, îndeosebi fetele, care, îmbrăcate în costume de promoție, se pregăteau să-și intîmpine profesorii cu fețele luminate de veselie și de voie bună, cu brațele pline de flori.într-un asemenea grup, ușor surprinsă de faptul că este căutată, am întilnit-o și pe Monica Lorelay Chiva. Era, ca și colegele și colegii ei, emoționată. despărțirea apropiată de liceul în care, așa cum avea să ne mărturisească, a petrecut cele mai frumoase clipe ale adolescenței, cele mai frumoase izbinzi ale virstei de pină la 18 ani. făcea ca neastimpă- rul, precipitarea gesturilor, rostirea cuvintelor să fie mai febrile ca niciodată.—• Azi. clasa noastră are în- tîlnire cu toți profesorii care ne-au predat și au fost alături de noi pe parcursul celor patru ani de liceu. De aici și emoția noastră, a tuturor. Este o în- tîlnire pentru pregătirea căreia ne-am frămintat atit de mult în ultimele săptămini, în ea in- cluzind și un mic program artistic. realizat special pentru acest moment... Miine. de fapt, vom participa Ia adunarea festivă. care se desfășoară de fiecare dată la sfirșitul anului școlar, cind o nouă serie de absolvenți predă ștafeta „bobocilor" din clasa a IX-a.
— Ce-au însemnat, pentru tine, anii care au trecut, anii în care al fost eleva unuia 

dintre cele mai prestigioase 
licee din tară, de la a cărui 
tafltata’-e se împlinesc anul a- 
cesta 120 de ani ?— Sînt mîndră că am învățat înt.r-un liceu atit de vechi, de prestigios, printre ai cărui elevi se numără mari personalități ?>le culturii noastre, cum sînt George Georgescu. Tudor Via- nu, Gh. Marinescu, ca să numesc numai oe citiva dintre ei. Dintre profesorii care au fost nrezenfî. de-a lungul anilor. la catedră, foarte cunos- ciiti ««nt Traian Lalescu. Dan Rnrhfl’ân (marele poet Ton ^rbu). Mauriciu Candel, N^oîae Cariojan.Nu voi uita niciodată acești patru ani, în care, aproape zilnic. am fost prezentă aici. în sălile de clasă. în bibliotecă, în curtea liceului. împreună cu colegii și prietenii mei de adolescență, de vis. de căutare și de descoperire de sine. Simt, acum. Ia despărțire, atît de acut, că las in urmă o parte din sufletul meu...

— Prezintă-ne, pe scurt, „drumul" participării tale la olimpiadele școlare.— Tn clasele a Vil-a și a VIII-a (erarri elevă la Școala generală nr. 1, Giurgiu), am

Să ne oprim puțin și asupra concursurilor școlare. Nu cred să greșim prea mult compa- rîndu-le cu cele sportive. Aceeași dorință de a învinge, de a fi mai bun, de a avea niște certitudini. Te pregătești pentru ceva anume. Reușita $i împlinirea în viață reprezintă o motivație Îndepărtată și oarecum abstractă. Ai nevoie de confirfiftări intermediare (acei timpi sportivi de control). Clasamentele sînt orientative, dar necesare. Te raportezi la ceva. îți verifici regresul sau evoluția. Singura deosebire ar consta in lipsa recordurilor. Școala nu creează ierarhii mondiale. Aici sintem mai aproape de spiritul olimpie. Important e să participi, să-ți depășești posibilitățile, să vrei mai mult. Din acest punct de vedere, este o performantă numai simplul fapt că. depășind fazele intermediare ale olimpiadei pe obiecte. îți măsorl forțele, talentul și știința cu cei mai buni elevi (matematicieni, fizicieni, chîmiști etc.) din țară. întru totul lăudabil și onorant, premiul cîștigat nu e scop în sine. Cunosc cazuri de elevi care, nepremiați la olimpiadă, au făcut totuși parte din lotul național de matematică (spre exemplu). 

participat la olimpiada de limba și literatura română, care a rămas și azi prima mea pasiune. Am reușit, atunci, să mă calific la fazele naționale, ceea ce pentru mine a însemnat foarte mult.
— In anii următori, „premi

ile" au venit mai ușor ?— începînd din clasa a IX-a, am participat Ia olimpiada de limba germană. Deși a fost o „a doua" alegere a mea, pasiunea, competenta profesorului meu Mihail Boldeață, încrederea pe care mi-a acordat-o în permanență, m-au determinat
Performanțele 
adolescenței

să adincesc $i studiul acestei materii, care a devenit pentru mine o pasiune. Să vă spun, deci, că încă de la prima mea participare am obținut premiul trei pe țară, aceeași distincție obținind-o și în clasa a X-a. în clasele a Xl-a și a XII-a am obținut premiile I...
— Vorbește-mi despre pasiu

nea ta pentru cunoașterea te
meinică a acestei limbi.— Eram fermecată, din copilărie, de poveștile fraților Grimm. Acestea au și fost primele texte pe care le-am citit în original, a urmat, curind, o perioadă de maturitate, cînd am trecut la lectura, mai intîi cu timiditate, a poeziilor lui Heine. Rilke, a teatrului lui Bertolt Brecht. Heine, de altminteri. are o poezie al cărei nume îl port, Lorelei. La Rilke îmi place în mod deosebit melancolia sa extraordinară : ..Cad frunzele, cad de departe f Parcă s-ar vesteji în văzduh grădini îndepărtate / Cu gesturi de negare cad mereu / Și cade-n nopți adinei pămintul greu / Ca dintre stele în singurătate". Poezia se numește 
Herbst (Toamnă).

— Care e diferența dintre 
original și traducere ?

REGULA JOCULUIimpunîndu-se strălucit în concursuri internaționale. E greu și chiar neindicat să tragem concluzii definitive. Reușita în viață refuză rețete prestabilite. Esențial e să știi ce vrei — un premiu sau o împlinire sufletească.în ultimul timp s-au înmulțit și diversificat concursurile școlare. Din păcate, unele dintre ele au început deja să se îndepărteze de spiritul și rațiunea care le animă. Ex
Impact

cepția tinde să înlocuiască regula. Cum se explică deci că majoritatea premiilor unui concurs pe meserii se acordă preferențial și invariabil în primul rind gazdelor ? Cum e posibil ca un concurs să acorde cam tot atîtea premii cîți concurenți sint ? Nu cumva orgoliul profesorilor sau al școlii, pe care elevul o reprezintă, a început să se substituie discret participanților ? Pentru a răspunde la o întrebare, în primul rînd trebuie să ai curajul de a ți-o pune.De curind, am urmărit o sesiune interjudețeană de

— Niciodată o traducere, ori- cît de bine ar fi făcută, nu poate să egaleze originalul. Nuanțe, sensuri pe care cuvintele le au într-o anumită limbă nu pot fi cuprinse într-o transpunere, oricit de bine ar fi realizată aceasta.
— Premiile I obținute Ia ul

timele două ediții ale olimpia
dei naționale au constituit 
pentru tine, nu mă îndoiesc, 
mari bucurii...— Au fost rezultatul efortului mai mare depus pentru studierea limbii germane, pentru pătrunderea „tainelor" și, deopotrivă, a marilor ei dificultăți. Dincolo de întrecerea în sine, rămine insă satisfacția apropierii, și în acest fel, de una dintre cele mai valoroase literaturi ale lumii. Cunoscînd germana, am putut face analogii, comparații între literatura română și literatura scrisă in această limbă.Eminescu, de altminteri, este poetul meu preferat, el se află pe locul cel mai înalt în sufletul meu. Tot ce-nseâmnă peisaj și simțire românească, mit și legendă, dragoste și vis, demnitate și adevăr este cuprins în opera eminesciană. Poezia lui este pentru toate vîrstele. cuprinde tot cei omenesc, tot ce-i etern.

— Ce poem eminescian #-• 
cel mai drag ?— Tntîî și întîi Luceafărul, în el trăiește parcă, mai mult decit în oricare dintre creațiile sale. Eminescu. așa cum mi-1 închipui eu.

— Cum ți-I închipui ?— Pururi tinăr, cu sufletul plin de dragoste de țară, de neam. Și visător și încrezător în destinul său. cum era atunci* cind a trecut prin orașul meu natal. în 1867, unde Caragiale spune că 1-a-ntilnit citind Schiller „în gura mare".
— Ești o fire bătăioasă ?— Nu, nu-mi place să spun că sînt „ambițioasă" (acesta este termenul pe care-1 folosesc eu in dialogul cu cei cunoscut! mie). Nu sînt deci o ambițioasă, pentru că tot ceea ce fac. fac din pasiune. Eu cred că dacă ceea ce faci, nu faci din pasiune, din convingere. nu are nici un sens.
— Este ceva ce ti-ai dorit 

foarte mult să realizezi în anii 
liceului și n-ai realizat încă 7— Am realizat, în acest răstimp, în linii mari, tot ceea ce mi-am propus. Acum, „marea problemă" care mă frămîntă. la fel ca șî pe colegii mei, este examenul de admitere la facultate. Am ales Filologia (limba română — principal. limba germană — secundar) și — aș dori atît de mult să trec cu bine și acest prag...

NICOLAE ȚONE

comunicări științifice a elevilor. Dacă asupra obiectivitătii de apreciere a membrilor juriului nu s-au făcut nici un fel de presiuni, in schimb am putut constata un alt fenomen — și anume, incapacitatea (totală sau parțială) a concu- renților de a-și susține oral lucrarea, de a răspunde unor întrebări legate de domeniul abordat. Nu vrem să facem proces de intenție nimănui ori să refuzăm scuza atenuantă a emoțiilor, dar devenea tot mai clar pentru cei de față că anumite lucrări prezentate în concurs aparțineau mai mult profesorului coordonator decit elevului. Generalizîndu-se, un atare procedeu tinde să transforme concursurile școlare îri- tr-o dispută a profesorilor prin intermediul pasiv al elevilor. Să fie oare atît de mare dorința unora de a cîștiga un premiu și, implicit, prestigiul adiacent ? Oricit am discuta pe această temă, un lucru • limpede ca lumina zilei : fără corectitudine, ideea de competiție dispare. Concursul este la urma-urmei un joc serio». Totul e să-i respectăm regula. Altfel, o victorie nemeritată nu face nici cit o înfringem rușinoasă.
SORIN PREDA
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FLACĂRA NESTINSĂ A IUBIRII DE ȚARĂ
FAPTELE - ARGUMENT

AL TINEREȚII
— Tovarășe Dorin Gligor, 

reprezentați una din cele mai 
puternice organizații de tine
ret ale județului Hunedoara, 
cu 5 600 dc membri și cu re
zultate pe măsura forței nu
merice... Vreți s-o și... prezen
tați ?— Pe cit de plăcuta, pe atit de dificilă îmi este această misiune, dat fiind că nu voi avea cum sâ cuprind într-un dialog complexitatea preocupărilor, a sarcinilor și îndatoririlor unei organizații ca a noastră. Este vorba deci de organizația revoluționară de tineret a Combinatului Siderurgic Hunedoara, care însumează aproape o treime din oamenii muncii care lucrează în această uriașă unitate economică. Noi, însă, nu mizăm prea mult pe număr și ne îndreptăm a- tenția, de la o zi la alta, spre consistența și calitatea acțiunilor, a inițiativelor, a atitudinilor. Din punct de vedere al organizării, ai structurii noastre specifice, pot spune că nu apar dificultăți în coordonarea celor 24 de comitete intermediare, a celor 13 organizații direct subordonate și a celor 145 de organizații conduse de birouri. Acționăm ca un tot unitar, cu o singură voință : aceea de a ne merita locul fruntaș, dobmdit prin muncă, prin spirit de inițiativă, prin comportament fără reproș.

— Eu intenționez, de aceas
tă dată, să vă întreb care sini 
căile urmate de comitetul 
U.T.C. pentru educarea în spi
rit patriotic, revoluționar, a ti
nerilor, intr-un context so- 
cial-istoric atit de generos, de 
care dispuneți, în județul Hu
nedoara.— Experiența mea ca secretar al comitetului U.T.C. (încă scurtă, am fost ales în această funcție în noiembrie 1988 !) nu-mi permite să fac un bilanț al ultimilor ani, în direcția pe care mi-ați propus-o, dar pot să vă spun că măsurile luate și mai ales intențiile pe care le avem n-au diminuat și nu vor diminua preocupările in plan educativ, mai cu seamă cele care privesc cultivarea înălțătorului sentiment al dragostei de țară, implicînd deopotrivă gînd și faptă, pentru apărarea cuceririlor revoluționare ale poporului nostru, atit de greu încercat de-a lungul istoriei.

— Să vedem atunci de unde 
ați pornit...— De la îdeea că ne iubim țara, mai presus de orice altă modalitate, prin munca pe care i-o dăruim, prin eforturile noastre cotidiene sau, dacă vreți, prin acțiunile în sprijinul producției, cum se numesc în limbajul nostru utecist. Consider cj nu. este puțin lucru să realizezi, încă din prima lună a anului 1989, un procent de 20 la sută din planul economia propriu al organizației de tineret, prin deja a- mintitele acțiuni în sprijinul producției și, mai ales, prin acțiuni de muncă patriotică (recuperare a fierului vechi, a cărămizilor refractare de la furnale etc.). Ne-am făcut deja un obicei din a merge pe urma unor căi de risipă (ori nebăgate-n seamă, ori socotite „firești'-), cum ar fi, bunăoară. transporturile interne, pe o cale ferată proprie. De la cuptoarele care intră, periodic, în reparație, rezultă unele cantități de cărămidă refractară la care, iarăși, multă . vreme, nimeni nu s-a gîndit că ar putea fi recuperată. Am făcut-o noi, tinerii, spre satisfacția tuturor factorilor, care ne-au adresat felicitări.

— Să facem, de la munca 
înțeleasă ca probă esențială a 
dragostei de țară, un pas mai 
departe : ce alte căi ați ales în 
cultivarea sentimentului pa
triotic ?— Trăim într-un județ în

cărcat de istorie. Și, cred eu. nu poți concepe dragostea de țară fără cunoașterea și prețuirea trecutului istoric, a luptei unui popor intreg, de-a lungul veacurilor, pentru ceea ce i se cuvenea, de fapt : recunoașterea libertății și a independenței naționale, ca urmare a unei viețuiri străvechi, în propriul său teritoriu, altfel spus in propriul său spațiu de minte, inimă și cultură, ca să parafrazez o celebră deviza spirituală a fruntașilor mișcării noastre naționale din secolul trecut. Avem, la mică distanță de Hunedoara, cetatea Sarmizegetusei, cu străvechile ei atestări dacice; avem Oră- știa, Cetatea Devei, am și contribuit, an de an, la toate manifestările educativ-patriotice organizate pe plan central sau județean, de Uniunea Tineretului Comunist, manifestări generatoare prin ele însele de efecte instructiv-educative de neînlocuit. Organizăm, des, excursii la locurile cu semnificație istorică din județ, atrăgin- du-i pe cei mai buni dintre cei mai buni uteciști ai noștri. A participa la o asemenea excursie capătă sensul unei împliniri de ordin moral și spiritual. nicidecum sensul unei obligații. Oțelari sau lamino- riști, macaragii sau membri ai personalului TESA, tinerii trebuie să înțeleagă că principala lor îndatorire față de țară este munca desfășurată zi de zi, acolo unde este nevoie de ei, de fapta lor îndrăzneață. Tovarășul Nicolae Ceaușescu, vi- zitînd, cu numai citeva luni in urmă, județul, orașul și combinatul nostru, atrăgea atenția asupra necesității ca întreaga noastră activitate să se ridice al un nivel superior de calitate și eficiență. De la a- cest deziderat pornim, așadar, cu atît .mai mult atunci cînd vorbim de educarea patriotică, în spirit revoluționar, a tinerilor și Ia îndeplinirea lui ne raportăm rezultatele.— V-ați propus deci să includeți in noțiunea de patriotism și conștientizarea unor drepturi și îndatoriri fundamentale ale tinerilor, față de societate, față de organizația revoluționară căreia îi aparțin ?— Desigur. Noi, tinerii, ne bucurăm, ca cetățeni ai patriei, de reale drepturi și libertăți, prevăzute de Constituția și legile țării: dreptul de participare la viața social-e- conomică, la muncă, la odihnă, la învățătură (și trebuie să vă spun că un procent însemnat din tinerii noștri muncitori sînt fie liceeni, fie studenți la cursurile serale, beneficiind de condiții optime de pregătire, create prin grija partidului și statului), apoi dreptul de a participa la viața politică a tării, dreptul electoral, libertatea cuvîntului, a conștiinței etc. Cert este că, pe lîngă a- ceste drepturi și libertăți, pe care nu mi-am propus să le epuizez într-un atare dialog, ne revin o serie de îndatoriri de care trebuie să fim ori să devenim conștienți ; aceea de a munci, în primul rînd, pentru țară, convinși fiind că muncim, de fapt, pentru noi înșine, pentru prosperitatea noastră, a tuturor; muncind, contribuim la dezvoltarea generală a societății, la creșterea avuției naționale, or, socotim noi, toate acestea nu pot fi străine de patriotism, așa cum nu este străină de acest concept comportarea noastră zilnică, în spiritul normelor și al principiilor comuniste, așa cum nu pierdem din vedere ideea de a fi gata, oricînd, pentru apărarea țării și a cuceririlor socialismului, pentru ridicarea continuă a țării pe noi culmi de civilizație și progres, pentru creșterea zi de zi a prestigiului său — care este, în definitiv, al nostru, al fiecăruia — în lume !

Tresar în fața riîrtiei, a foii 
albe pe care urmează să 
transcriu numele unei loca
lități: Bolintin Vale... Pină 
nu de mult, aș fi scris fără 
nici o tresărire: comuna Bo
lintin Vale, din județul Giur
giu, Iată insă că, de curind, 
localitatea la care mă refer 
a căpătat statutul de oraș, 
grație politicii înțelepte a 
partidului și statului nostru 
de dezvoltare armonioasă a 
tuturor localităților patriei. Iar 
despre Bolintin Vale se poate 
spune că s-a dezvoltat cu ade
vărat armonios in ultimii ani, 
venind cu întreaga sa zestre 
materială și spirituală în în- 
timpinarea ideii de oraș... Un 
oraș agroindustrial, desigur, 
care-și va păstra ocupațiile 
tradiționale, imbinînd specifi
cul agrar cu dezvoltarea unor 
ramuri industriale, care au 
prins ori sînt gata să prindă 
rădăcini, între hotarele unei 
așezări străvechi. Dacă-și va 
păstra toate bunele tradiții, ti- 
nărul oraș va așeza mai depar
te ța loc de cinste cunoașterea 
de sjne, ajutindu-și locuitorii
— îndeosebi tinerele generații
— să cunoască și să prețuiască 
un trecut valoros, plin de sem
nificații și ae învățăminte, 
care' a fost și va continua să 
fie .pildă viitorimii.

Există ia Bolintin Vale un 
om, un venerabil profesor, Ion 
Carbarău, fost student al lui 
Nicolae Iorga. Timp de 60 de 
ani, profesorul Ion Carbarău a 
transmis, de la catedra școlii 
(ulterior, a liceului) din loca
litate, cunoștințe istorice înru
dite cu specialitatea sa (lim
ba și literatura română), cu
noștințe privind mai ales tre
cutul, cercetat îndeaproape, al 
comunei. Așa au ajuns genera
ții la rînd să afle că, de fapt, 
nu localitatea și-a luat nume
le de la poetul care s-a năs
cut și a trăit în ea, Dimitrie 
Bolintineanu, ci invers: poetul, 
purtind in realitate un alt 
nume, l-a adoptat ca pseudo
nim pe acela al comunei. Fie 
ca elevi, la zi sau Tâ. seral, ai 
liceului, fie ca ascultători ai 
conferințelor și evocărilor pro
puse de profesorul Ion Carba
rău, bolintinenii au ajuns să 
afle, de-a lungul anilor, că va
tra satului e atestată de la 15 
martie 1433 că, după ani, aici 
aveau să poposească „volinti- 

rii“ lui Mihai Viteazul (Iorga 
credea că dehujnirea satului 
de acolo vine!), in drum spre 
Muscel, după marea bătălie de 
la Călugăreni; un alt popas 
celebru avea să fie rezervat 
„pandurilor" lui Tudor Vladi- 
mirescu, aflați în drum spre 
Capitală: de la Bolintin Vale 
avea să lanseze marele revo
luționar a doua „Proclamație" 
către populația Bucureștilor, 
pe care venea să-i elibereze...

Profesorul Ion Carbarău a 
scris o monografie în „cinci 
caiete" a localității, înainte de 
a preda ștafeta emoționantei 
sale îndeletniciri, a pasiunii 
sale, unui coleg mai tînăr, pro
fesorul de istorie Constantin Gn. Bărbuță, directorul, de 

0 EMOȚIONANTA 
LECȚIE 

DE ISTORIE
cîțiva ani, al Liceului Indus
trial de Petrol Bolintin Vale. 
Funcționînd ca un veritabil 
nucleu de cultura și educație 
patriotică, liceul grupează in 
jurul său forțele spirituale și 
artistice ale comunei devenite 
azi- oraș: un cenaclu literar, 
activînd sub emblema tutelară 
a poetului patriot, Dimitrie 
Bolintineanu, autor al versu
rilor confirmate de realitatea 
pe care o trăim: „Viitor de 
aur țara noastră are / Și pre- 
văz prin secoli a ei înălțare" ; 
un cerc de istorie, care a dat 
performeri la concursurile na
ționale, un cor de 80 de elevi, 
aceiași elevi care sporesc rin- 
durile tinerilor petroliști, aș
teptați cu brațele deschise de 
trustul petrolier instalat la. Bo
lintin Vale cu ani in urmă, a- 
ceiași entuziaști participanți la 
efortul șantierelor de construc
ții de a face să crească, văzind 

cu ochii, noi și noi obiective 
social-economice. noi și noi 
blocuri, adăpostind apartamen
te confortabile, însemne ale 
urbanității fără echivoc.

Dar despre actuala și vii
toarea dezvoltare a orașului, a 
tinărului oraș Bolintin Vale, 
am avut ocazia să aflu amă
nunte, ca reporter, invitat fi
ind de profesorul Constantin 
Gh. Bărbuță la o lecție de is
torie contemporană, propusă 
clasei, a X-a E. Tema lecției : 
Transformările revoluționare 
din societatea noastră, după 
Congresul al IX-lea al parti
dului. Lecția, deși una de is
torie, se desfășura în cabine
tul de geografie al liceului, 
coincidență favorabilă mo

mentului instructiv-educativ 
al lecției, amenajarea cabine
tului de geografie conducind ea 
însăși către realitățile contem
porane. Am dat cu ochii, bu
năoară de un citat semnifica
tiv din opera tovarășului 
Nicolae Ceaușescu: „Geogra
fia patriei noastre s-a schim
bat. Avem orașe și sate noi, au 
apărut uriașe platforme in
dustriale". .Și, alături, un gra
fic prezentind așezările rurale 
devenite, de curind, orașe a- 
groindustriale: între ele, Bo
lintin Vale și Mihăilești, din 
județul Giurgiu!

Am auzit apoi cuvintele, a- 
parținînd geografului român 
Constantin Brătescu: „Ridicin- 
du-ți satul sau orașul tău, ai 
creat un colț de țară mai lumi
nos și ridieîndu-ți provincia ta, 
ai dăruit țării mai multă fru
musețe și tărie". Adus prin 
ani, către propria noastră exis

tență, acest, extras vine parcă 
să recunoască epocii de lumi
nă pe care o trăim ma/rile-i 
virtuți creatoare, avîntul re
voluționar, puterea constructi
vă. întreaga lecție la care am 
asistat avea să prezinte clar și 
cit se poate de convingător, ce
lor 23 de elevi din clasă, ca
racteristicile fără precedent ale 
epocii intrate în istorie, pe 
drept cuvint, sub denumirea de Epoca Nicolae Ceaușescu, 
inaugurată de Congresul al 
IX-lea al partidului.. Un partid 
al întregului popor care a fău
rit o nouă societate, cu po
porul și pentru popor; aplicînd 
creator legile generale ale so
cialismului științific la condi
țiile concrete din țara noas
tră, partidul, centru vital al 
întregii societăți, avînd în 
fruntea sa o strălucită perso
nalitate, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, ne-a călăuzit și ne 
călăuzește spre împlinirea 
unor idealuri scumpe nouă 
dintotdeauna: libertate și inde
pendență națională, dreptate 
și echitate socială, progres și 
pace, prosperitate generală și 
înflorirea multilaterală a per
sonalității umane.

Elevi serioși, receptivi și 
bine -pregătiți și-au adus con
tribuția la reușita unei lecții, 
pe cit de științific întemeiate, 
pe atit de frumos și de cald 
expuse: o expunere împletită 
cu dialogul, purtat fie intre 
profesor și elevi, fie între ele
vii irțșiși, captivați de încrede-, 
rea acordată,' de interesul — 
pedagogic —..arătăt punctelor 
lor de vedere. .O lecție de is
torie vie. contemporană. la 
Boifntin Vale, comuna, deveni
tă oraș, nu putea face abstra.c-, 
ție de particularizări: s-a vor
bit., prin urmare, cu maximă 
eficiență, de perspectivele de 
dezvoltare urbană a localității, 
de noua ei industrie, de noile 
ei bulevarde, de viitorul ei 
centru civic, de numărul im
presionant al. apartamentelor 
care se vor construi, de obiec
tivele social-economice și cul
turale a căror înălțare va miza 
și pe munca patriotică a tine
rilor, elevi sau nu. Un adevă
rat „viitor de aur" rezervat, ca 
de altfel întregii noastre țări, 
străvechii așezări din inima 
Codrilor Vlăsiei, care a. învă
țat de la poet să se uite cu 
încredere prin vreme...

MUZEUL. CA 0 PUNTE 
INTRE TRECUT

SI PREZENT
• Orașul Vatra Dor- nei are încorporat, în clădirea primăriei (o bijuterie arhitectonică), un mic muzeu etnografic, plin de comori, achiziționate, expuse și comentate de un valoros tînăr specialist, Ion Cruceanu; -din sala exponatelor se ‘trece într-o autentică Odaie țărănească, amenajată pentru a găzdui șezători și mici spectacole, de mare e- •fect. Folclorice și nu numai... Aici am dat de urma „mătușei Agripi- na“, personaj din filmul „Baltagul", și de urma unor vechi plutași de pe Valea Dor- nei : Ion Budăi și Constantin Timiș. Urme pe care aveam să merg... • La Grumăzești, în județul Neamț, a fost întemeiat, cu ani în urmă, un muzeu de către entomologul Aristide Caradj a, fiu al locurilor. Muzeul a crescut între timp, așa îneît ocupă, azi, o jumătate din spațiul rezervat primăriei. Din sălile acestui muzeu sătesc și-au luat „zborul1 cei aproape 125 000 de fluturi, cîți găzduiește, la ora actuală, marele muzeu bucureștean „Antipa" (cercetați în bună parte de ilustrul nostru savant). Prin e- fortul localnicilor, muzeul a fost ulterior îmbogățit cu monede din secolul al XVI-lea, cu efigia lui Mihai Viteazul (la săpături au participat și elevii — uteciști — ai școlilor din localitate), mărturii valoroase din neolitic, o- biecte străvechi, speci- * fice zonei (buciume, furci de tors, linguri și

ploști de lemn, cu încrustați!), ceramică, în sfîrșit, mobilier sculptat în anii noștri de meșteri țărani (mai a- les tineri) cu aleasă în- demînare • în satul Emil Racoviță, din comuna Dănești (județul Vaslui), a fost amenajată ca muzeu casa părinților savantului român, binecunoscutul naturalist care și-a legat numele de Polul Sud... Un tînăr muzeograf, profesorul loan Chiriță. a avut inspirația să readucă, prin eforturi de imaginație, interioarele la forma inițială, cu pie-: sele de mobilier amplasate, pe cît posibil, acolo unde scrisori și mărturii ale vizitatorilor indică așezarea lor : patul, oglinzile, fotoliile etc. Restul spațiului a fost amenajat după criterii moderne, dind vitrinelor — iluminate din interior — poziții centrale și organizîndu-le tematic. De cum intri în casa memorială, îți face impresia că Emil Raco- viță însuși te primește, sculîndu-se de la birou, punînd semn, bunăoară, unui număr din revista internațională „Archives de zoologie experimentale", editată de el, la Paris... Vizitatorul rămîne fascinat: de a- paratul de fotografiat stereoscopic, folosit în expediția de la Polul Sud, de microscop și de microton, de îmbrăcămintea de explorator ce a aparținut savantului român, dar mai ales de reproducerile după rezultate ale cercetărilor. O autentică vibrație patriotică, în tot acest spațiu deschis eternității...
Un telefon primit la redacție ne anunța, în preajma unei duminici a lunii mai, că la Muzeul Satului și de Artă Populară din Capitală, vine rîndul uneia din cele mai îndrăgite acțiuni „Ziua Banatului". De cîțiva ani buni, entuziastul colectiv al muzeului organizează zile ale zonelor etnografice : „a Maramureșului", „a Gorjului". „a Făgărașului" etc., la care sînt invitați, spre cunoaștere și delectare, iubitori ai culturii populare din locurile respective, locuind în București sau venind, pur și simplu, de acasă, pentru a însufleți, cu forțe proaspete, prezentarea obiceiurilor, a datinilor, a cîntece- lor și a jocurilor păstrate din străbuni. De astă dată, muzeografa Aurelia Cosma anunța, deci, prilejul de „întoarcere acasă", cu gîndul și cu sufletul, a bănățenilor, invitîn- du-ne, ca de obicei, la carul cu surprize, care va poposi —• spunea — în curtea casei tip Borlova, din zona de munte a Banatului..»

LA ÎNCEPUT A FOST 
SUNETUL...Sigur, tot un „cuvînt" avea 

să deschidă manifestarea — acela al tinerei muzeografe Aurelia Cosma, organizatoarea întîlniril — atîta doar că și el a fost precedat, din nevoie de încălzire, a spiritelor și- a vremii (nori de catran ame

nințau cu revărsarea) de sunete muzicale, cît se poate de armonioase, curgînd (ori su- surînd, ca apa Birzavei, a Cernei, a Timișului sau a Be- găi) din taragotul greu de egalat al virtuozului Luca Novac, remontat ad-hoc, după lunga noapte de călătorie între Timișoara lui și București. Doinele lui aveau să-i facă pe ascultători să uite și numărul anilor și al kilometrilor care-i despart, eventual, de vetrele nestinse ale amintirii lor ! Mirific spațiu, despre care avea să vorbească, în minutele următoare, octogenarul savant folclorist Gheorghe Foc- șa, fost director, îndelungată vreme, al lăcașului-gazdă. Dumnealui a cunoscut Banatul, cum mărturisea, și direct, prin intermediul unor culegeri, și pe calea cercetării livrești, așa îneît avea să scoată la lumină simbolul profund al opregului bănățean, acel brîu cu semnificații străvechi, atît de frecvent invocat de creația folclorică ! Ce putea urma decît un „brîu" muzical, menit să răscolească energii sufletești, trans- formîndu-le în poftă de joc, oferit de vioara lui Efta Boto- ca ? Printre bucureștenii pro- veniți din Banat s-a încetățenit o vorbă : „Ai în casă discul lui Efta Botoca ? Nu-1 ai ? înseamnă cu nu ești bănățean!" Am auzit-o tot aici. Ia Muzeul Satului...Și brîuri, și doine, și jocuri 

„de doi", și „pe sub mină", fie că au fost, fie că vor fi sau nu vor fi (prin neglijențe de neiertat) trase pe vreun -disc : Efta Botoca va rămine artistul sublim, cu sufletul mai mare decît el (cum ar fi spus Esenin), în care talentul s-a îngemănat cu munca, din primii ani ai copilăriei ! Vioara lui fermecată a făcut ocolul planetei, ducînd cu ea o părticică din sufletul bogat in
„ACASĂ" - UN CUVÎNT ROSTIT ÎN LUMINĂ

frumusețe al poporului român ’
DE LA MUZICA LA POEZIEIntrarea noastră în cel de-al doilea veac al nemuririi lui Eminescu, a prilejuit și bănățenilor veniți la Muzeul Satului o evocare dintre cele mai calde a poetului nostru național, pe care l-au purtat pașii, în adolescență, și prin Banat; Ca sufleor și actor de ocazie al trupei de teatru conduse de Mihai Pascaly, adolescentul Mihai Eminescu a poposit, în vara anului 1868, la Lii;oj. Timișoara. Arad și Oravița, avînd parte de con

tacte pline de semnificație cu fruntași ai vieții spirituale din acest colț de țară, militanți pentru cauza națională, precum Alexandru Mocioni, Vin- cențiu Babeș (care i-au pus la dispoziție, pentru a se lansa în publicistică, paginile revistelor „Albina" și „Federațiu- nea“), Iulian Grozescu și alții; la Arad avea să-1 intilnească pe însuși Iosif Vulcan, să se întrețină și să-i încredințeze 

noi poezii pentru „Familia"...Momentul Eminescu a continuat, la Muzeul Satului, cu recitaluri tulburătoare, susținute de actori plini de sensibilitate, ca Ilinca Tomorovea- nu și Mihai Dinvale, care au știut să aducă interpretări memorabile. Un alt tînăr actor, Ion Lupu (lugojean ca... Brediceanu !) avea să deschidă apoi retorta bogată a poeziei bănățene, cu un savuros poem eroi-comic semnat de Constantin Miu-Lerca. I-a urmat cunoscutul actor al „Naționalului" bucureștean, Traian Stănescu, îmbrăcat înțr-un superb costum popular, adus de acasă, din comuna Făget, 

de înșiși părinții’ săi, pe cît de vîrstnici, pe atit de atașați tradiționalei intilniri; Traian Stănescu a readus in atenție o poezie de rară plasticitate a lui George Gârda. A fost ca o deschidere de poftă către poezia șăgalnică, ba chiar satirică, purtătoare de funcție educativă, pentru actorul timișorean Ion Olaru, „vinit anume" să descrețească frunți 

și a mai fost ca o încurajare pentru un tînăr inginer, poposit din același colț de țară, Florea Jebeleanu, recitator spontan (și de calitate) al celebrei poezii „Al mai tare om din lume", scrisă de Victor Vlad Delamarina. Poezia cîș- tiga, astfel, noi adepți, noi interpreți, printre ascultători...
DATINI DE NEUITATMulți copii, mulți adolescenți, mulți tineri veniseră cu părinții lor (și chiar înlocuin- du-i) în curtea casei de la Borlova și ochiul reporterului i-a surprins asimilînd cît se poate de firesc un gen artistic 

după altul, o ofertă educativă după alta. Venise rîndul (pentru a cita oară) muzicii de bună calitate și, iată, Elena Drăgoi, studentă în anul II la Conservator, avea să le cinte, fără acompaniament, „Pe sub flori mă legănai", probă de virtuozități vocale, menite să facă accesibilă (și chiar îndrăgită) muzica socotită „grea". Iosif Pușchiță, un rapsod bănățean dintre cei care își păs

trează și respectă atributul autenticității, a cîntat tradiționalul „Bună ziua, dragii mei", deschizînd, de fapt, apetitul pentru cîntec, pentru marele Cîntec, pe care avea să-1 aducă-n inimile tuturor basul cu voce de aur, Nicolae Florei. Reprezentant de frunte a) muzicii noastre de operă, Nicolae Florei a dus faima cîntecului românesc mult dincolo de granițele țării, în- tr-o carieră plină de strălucire și iată-1 făcîndu-și timp, an de an, să vină la întîlnirea bănățeană, pentru a umple de bucurie sufletele cunoscuților și ale necunoscuților originari din aceeași vatră, pentru a le 

strînge mîinile și a-i cîștiga de partea sublimei sale îndeletniciri. Și de-data asta, asistența i-a cerut să dea tonul, iar apoi să dirijeze îndrăgitele prelucrări ale lui D. G. Ki- riac, „Foaie verde, lămîiță" și „Pe cărare, sub un brad", pentru ca vocea lui de aur să se audă, curînd, punctată de replici, la unison... Revelația întîlnirii avea să fie însă o versiune inedită a celebrului cîntec „Barbu Lăutarul", adusă de maestrul cintăreț din localitatea sa de baștină, Vasiova ; armonizată și orchestrată, apoi interpretată la Muzeul Satului în premieră absolută. Cuceritoarea melodie se presupune a fi ajuns chiar la urechile lui Mihai Eminescu, în trecerea lui prin Banat, ar fi fost chiar și fredonată de poet unor persoane care ar fi lăsat mărturie...Garanție a unei formule educative generoase, „Ziua Banatului" s-a încheiat prin aportul unui ansamblu folcloric tineresc, al elevilor de la Liceul „Electromotor" din Timișoara. Surpriza surprizelor. Ne-am fi putut aștepta, cel mult, la cîteva dansuri populare, la două-trei interpretări vocale, însoțite sau nu de speranță, la un mic taraf... Dar ce-a fost, cu greu poate fi descris ! Elevii timișoreni instruiți de valoroși artiști de Ia Ansamblul folcloric „Banatul", ca Emilian Dumitru, 

Achim Ciucurel și Nicolae Stănescu, au prezentat, sub genericul „Mirabila sămință", un ciclu de obiceiuri agrare străvechi : seceratul griului aduce lumină-n suflete și-n case : „La pămînt ne-am a- plecat / Și trei spice am luat! Noi in palmă le-am frecat / Și în vînt le-am vînturat / Și-n apă le-am strecurat / Acasă le-am înturnat. / Cînd le-am pus pe masă / S-a luminat în casă !"...în chip firesc, datina prezentată a fost urmată de cîn- tece și jocuri bănățene autentice, pe cît de vechi (circa 100 de ani)j pe atît de pline de prospețime.Nu întîmplător, elevi care fac mîndria liceului timișorean, au strălucit și ca artiști (deocamdată) amatori, fie dansînd (Carmen Luca, Ci- prian Hogea, Marius Boanță), fie doinind (Cornelia Ada- mescu, Cristina Grepcea), fie vrăjindu-ne cu instrumentele lor (Dorin Moise — saxofon, Floare Dacian — acordeon), așa îneît noi, spectatorii, am fi vrut ca „Ziua Banatului" să se scurgă-n noapte, cu lumina ei cu tot, să deschidă pleoapa unei alte zile, așa cum viețile frumos trăite deschid pe nesimțite calea unor noi vieți, demne de ceea ce le-a precedat...
Pagină realizată de 

DRAGOMIR MAGDIN
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Căminul muncitoresc pentru tineret — 
spațiu al afirmării spiritului gospodăresc 

INITIATIVE LĂUDABILE. DAR Șl CARENȚE
CE IMPUN O ATENȚIE SPORITĂ

„Nu m-a încercat gîndul de a 
merge la oraș, ci acela de a-mi 

ridica satul în care trăiesc"

Nu departe de întreprinderea de Pompe „Aversa44 se află căminul muncitoresc pentru tineret ai cunoscutei unități industriale bucureștene : un bloc cu patru niveluri, cuprinzând 300 de locuri pentru tinerii întreprinderii. La intrare imi atrage a- tenția un anunț prin care tinerii din cămin sînt solicitați (duminică) să participe la o in- tîlnire cu comitetul de cămin și administrația. Problemele la ordinea zilei : autogospodărirea ți discutarea unor acte de indisciplină petrecute în cămin. „Este necesară această intîlnire de duminică ?“ ii întreb pe Coama Marcel, administratorul căminului. „Desigur. Datorită faptului că locatarii lucrează în trei schimburi, in timpul săptă- mînii este imposibil să-i adunăm laolaltă. Iar problemele ce le vom discuta ii privesc pe toți44. M-am interesat de actele de indisciplină pe care le vor pune în discuție : neplata ritmică a chiriei, deteriorarea unor obiecte primite pe inventar, păstrarea liniștii in cămin, într-un cuvint. respectarea tuturor obligațiilor de care tinerii iau cunoștință o dată cu semnarea contractului-angajament, la intrarea lor în cămin. Cum e si firesc, doresc să aflu ce măsuri s-au luat $i ce eficientă au avut, ori de cite ori s-au semnalat astfel de abateri de Ia normele conviețuirii în comun. „Aspectele negative, dar si cele pozitive ale felului în care tinerii înțeleg să locuiască in cămin au fost dezbătute hu o dată în cadrul adunărilor generale U.T.C., în grupele sindicale, sau au fof>t popularizate la stația de radioamplificare a întreprinderii. îmi spunea Radu Alexandru, secretar adjunct cu probleme organizatorice al comite- tu’ui U.T.C. din întreprindere. Aceste măsuri s-au impus în cezuriie mai deosebite, oentru că astfel, discuția deschisă, colegială cu cel în cauză dă rezultate imediate**. Un exemplu concret : ..nasiune*4* oen»ru muzică a tînărului Gheorahe Pistol a tulburat nu o singură dată orele de odihnă $i studiu ale vecinilor .săi. Prin măsurile luate la nivelul comitetului de cămin si al administrației, acesta a înțeles că normele comne^uirii în comun și ale colegialității se bazează ne resnect si înțelegere reciprocă si că a-ți respecta tovarășul de muncă, colegul. înseamnă a te respecta în primul rînd ne tine.In ceea ce privește autogospodărirea, tinerii au participat la degajarea spațiului din jurul clădirii (chiar și a perimetrului ce nu era afectât căminului), au mutat fitîlpii și gardul ce îm- prejmuiește clădirea, au plantat gardul viu. „Săptămîn'al, îmi spunea Aurică Iacob, președintele comitetului de cămin, organizăm acțiuni de curățenie atîț in interior, cit și in spațiul aferent căminului44. Dorind să notez și alte acțiuni organizate în cămin, am solicitat (cum era ?i firesc) programul de activități al comitetului de cămin. N-am putut intra in posesia lui,BACALAUREAT
(Urmară din pag. 1) evocarea ne aduce momente de mindrie, de recunoaștere a eforturilor majore făcute de societate în beneficiul tinerei generații. Răsplata a- cestor minunate condiții de muncă și Învățătură o reprezintă rezultatele obținute, rezultatele pe care le vor obține in aceste zile tinerii aflați în examenul de bacalaureat. Ei dau glas, astfel, dorinței de a fi la înălțimea chemărilor adresate de tovarășul Nicolae Ceaușescu cu diferite prilejuri, chemări prin care sînt îndemnați să învețe necontenit spre binele lor si al societății. „Mă adresez vouă, dragi elevi. :u îndemnul de a învăța și iar a învăța, de a nu precupeți nici un efort pentru însușirea minunatelor comori 

deoarece acesta nu exista, dar am aflat că au avut loc periodic (!) acțiuni cu caracter juridic și sanitar, întilniri cu medicul și juriștul întreprinderii și că aceste acțiuni s-au bucurat de mare interes din partea tinerilor. în ceea ce privește întocmirea programului de activități al comitetului de cămin („util, desigur, dar importantă este finalizarea activităților*4 — după cum imi spunea un interlocutor). am primit asigurări ferme atit din partea lui Aurică Iacob, cit și al lui Radu Alexandru, că se vor preocupa de acum incolo și de acest aspect al activității in cămin.Vizitez căminul însoțită de președintele comitetului de cămin Aurică Iacobsi, administratorul Marcel Cosma. Este vizibil faptul că interioarele sînt proaspăt zugrăvite. Lucrul este cu atit mai evident, cu cit încăperea afectată clubului adăpostește încă uneltele zugravilor. Bucătăriile sint de asemenea încă în stare de „restricție44, nefiind încă finalizate toate lucrările. Aflu că vinovați de a- cesfe întirzieri sint lucrătorii ICRAL-ului. dar oare administrația căminului, comitetul de cămin au făcut, toate demersurile neceșafe pentru a grăbi definitivarea lucrărilor la bucătării. eliberarea clubului de materialele de prisos si punerea a- cestora la dispoziția tinerilor ? A trecut mai bine de o lună de la finisarea interioarelor. Apreciez faptul că administrația are în plan reamenajarea bucătăriilor, dotarea lor cu dulapuri suplimentare, necesare păstrării veselei și alimentelor, dar consider că aceste initiative vor fi cu atît mai lăudabile, tu cit vor fi realizate cu mai multă promptitudine. In folosul tinerilor.Clubul (incă nefuncțional, după cum am constatat, din motivele amintite) este dotat cu două televizoare, trei mese de șah și o masă de tenis. Dar biblioteca ? Nu este necesară, îmi spun interlocutorii mei. pentru că tinerii o au la dispoziție pe cea a întreprinderii. Nu pot fi de acord cu o astfel de afirmație ; tinerii trebuie să aibă biblioteca „la ei acasă44, cu atit mai mult, cu cît. intrînd în camerele căminiștilor, am făcut o constatare întristătoare : foarte puține, surprinzător de puține cărți în rafturi. Or. cum să cultivăm gustul pentru lectură, unul din mijloacele sigure de educare a tinerilor, dacă nu a- ducem argumente în favoarea lecturii : cărți, cît mâi multe cărți, nu numai la biblioteca întreprinderii. ci și la cea a căminului. ..Altfel, atunci cind funcționează, clubul este util, îmi spune tinărui lăcătuș*' Nieu Florin Oană. Este locul unde organizăm in timoul liber partide de șah, de table, tenis de masă44.Camera 208 în care 1-âm găsit pe Nicu Florin Oană dovedește grija locatarilor pentru întreținerea si îngrijirea Ti. Aflu de la interlocutorul meu că peste citeva zile va susține 
ale științei, tehnicii și culturii înaintate, de a vă pregăti cu temeinicie pentru a deveni constructori de nădejde ai socialismului și comunismului in patria noastră, buni cetățeni ai Republicii Socialiste România. Faceți totul pentru a vă situa permanent la înălțimea frumoaselor tradiții ale înaintașilor voștri, pentru a răspunde cu cinste exigențelor tot mai înalte pe care partidul, societatea noastră le pun in fața tinerei generații, a întregului popor I"Astăzi începe bacalaureatul ! Tuturor celor aflați Ia Ceas de examen le urăm mult succes și rezultate cit mai bune, pe măsura pregătirii lor teoretice și practice !

MIOARA VERGU- 
IORDACHE 

examenul de bacalaureat, ti cer să-mi satisfacă o curiozitate : climatul din cămin este propice studiului ? îmi răspunde că învață cel mai bine atunci cind e in schimbul de noapte, după ce se odihnește citeva ceasuri, dimineața. Mă aflu la etajul doi al căminului : ușa de la unul din grupurile sanitare este scoasă din balamale și rezemată cuminte de peretele culoarului. Administratorul afirmă că nu știe cind s-a întimplat „accidentul44 : un tînăr aflat in apropiere imi spune că „stâ a- colo de vreo 2 săptămini44. Privând la ușa rezemată de perete, gindesc că ar trebui reconsiderate. cu mai mult spirit de răspundere, conceptele de gospodărire și autogospodărire. în camera 202 ii găsim pe Ion Ba- badac și pe Radu Chirilă. Starea in care se află Încăperea este departe de a-ți incinta privirea : două geamuri de la ferestre — lipsă, dezordine, praf ; linoleumul neacoperit iși etalează petele și găurile, iar scaunele. aflate intr-un echilibru instabil nu te îndeamnă să te așezi pe ele. Nu intr-o stare mai bună se află camera 313, unde i-am intilnit pe Măricel Viziteu și Constantin .Tîtariu. Au fost și ei de acord că mai multă grijă pentru curățenia si îngrijirea locuinței înseamnă respect pentru ei înșiși. La camerele 2, 8. 114 aspectul interioarelor dovedește preocuparea locatarilor pentru crearea unei atmosfere plăcute ; ordinea și curățenia, grija pentru „amănunte44 sînt argumente că tinerii din aceste camere au înțeles că numai de ei depinde ca „in cămin să se simtă ca la ei acasă4*.în final doresc să clarific o problemă de „amănunt4* : senzația neplăcută și de disconfort pe care am avut-o intrind în camere se datora (dincolo de e- lementele particulare găsite în fiecare încăoere : ordine/dezor- dine, geamuri lipsă, etajere a- cooerite cu ziare/rafturi îmno- dobite cu ștergare țesute etc.), unor deficiențe comune tuturor interioarelor : linsa perdelelor, scaunele „șchioape", unele de neutilizat. linoleumul vechi, linsa covoarelor (care in une’e camere erau înlocuite. prin griia locatarilor, cu pături, preșuri multicolore, sau chiar traverse). Desore oardele am aflat că tocmai se achiziționaseră si se aflau la croitor. Deci, la viitoarea mea vizită voi remarca cu satisfacție prezența perdelelor. Scaunele : referatul de casare a scaunelor a fost făcut ’n 19R6 fafirmă administratorul căminului) și nici nină acum cei în drent nu le-au ridicat, pentru a Ie nuteă aduce ne ee1e noi, Cîți ani vor mai trece, nină se vor hbtărî a dota căminul - WMt.țJj.. tineret al în t’-enr interii de Pnmne ‘'„Aversa** cu scaune ? Atragem deci atenfa si a«uhra âeest?!^--.ăsherte no^te mai nuțin însemnate, dar ovin d si Ale . o -■ pon^e”e în stabil’ rea unei at- mosfețe nlMpuie, intime. în a- î . ceartă 3,casă44 a-tinerilor.
LUMINIȚA ROSCA

Imagine din municipiul Alexandria
Foto : O. PLEC AN

Plastică

Poezia eminesciană 
în viziunea 

unor tineri pictori
Doi tineri pictori, Paula Niculescu și Dumitru T. Stan- ciu. ne propun la Galeriile de artă ale municipiului București o interesantă incursiune in universul cromatic al creației lor, incorporind in actuala expoziție spațiul afectiv al o- perei eminesciene. Sursa 11- vrescă — poezia lui Mihai Emi- nescu — se dezvăluie aici ca element vital în exercițiul vocației, filtrindu-se prin o- chiul și viziunea celor doi pictori.Tușa transparentă a' Paulei Niculescu din „Floare albastră" propune prin portret o restituire a sensibilității și candorii mediată de expresivitatea luminii ; pțasticiana utilizează cu mult curaj armoniile de roșu, albastru, verde, în redarea fizionomiei și stării sufletești, stăpînind tehnica îmbinării cuțitului cu pensula, a alternării culorilor reci cu cele calde. Tematica florală este nuanțată subtil, plasticia- na lăsîndu-se în voia tentațiilor -jocului cu culoarea.Desele călătorii de studiu din Maramureș pină în Delta Dunării i-au dat prilejul să-și pună in valoare disponibilitatea de a schimba registrele cromatice. totul pe un desen care, fără să vrea să fie „vioara întîi44, asigură o solidă construcție actului pictural. Prin reținute ârmonîi de verde ni se dezvăluie o Deltă v’șătoare dorrrtitind la adăpostul unei vegetații abundente; Maramureșul este marcat de amntenta atmosferei specifice acestui colț de țară asupra cromaticii. Peisajele sale ne duc cu gin* dul ia prea des folosita expresie „peisajul ca stare de spirit" deoarece armonia formelor, descifrabilă din primele momente, este depășită de densitatea expresivă a ideii, a atitudinii iconice.Există o consonantă între ceea ce se poate vedea privind tablourile expuse și ceea ce 

ne-a mărturisit însăși autoarea lor : „Un motiv bine ales are o importanță covârșitoare perm ițind o deosebită ușurință a execuției și a fluenței discursului pictural".Descoperim din armonia formelor și culorilor însoțite de versuri eminesciene drept titlu (o încercare de efect sinestezic) în persoana Paulei Niculescu un creator implicat cu seriozitate și sobrietate profesională in actul de creație plastică.Pentru Dumitru T. Stan- ciu, circumscrierea tematică este o modalitate de a demonstra felul în care stăpînește regia culorii și arta scenografică. decupînd din realitatea înconjurătoare secvențe de timp și spațiu în consonanță cu structura sa poetică. Imaginea sa picturală' invită Ia reverie și meditație, fie că e o chemare lansată de străzile înguste și discrete ale unui burg medieval sau de răcoarea violetă a unor arbori in iarnă găsind prilejuri inedite pentru grafizarea spectaculoasă a tușei.Nu întîmplător titlul expoziției care reunește o parte din creația celor doi plasticieni este ..Gînd, vers, culoare... Eminescu44. Avind certe valențe comemorative, titlul ales se sprijină și pe orientarea asumată implicit a celor doi autori spre universul pictural. Poetică in sine, această orientare se materializează în temele de inspirație. în structura de organizare a materiei iconice. împlinită din aceste două direcții comune cu aria semantică a cuvîntului „poetic44 expoziția Paulei Niculescu și a lui Dumitru T. Stanciu exprimă travaliul unor artiști contemporani ce se subsumează amplelor manifestări dedicate celui mai reprezentativ artist al cuvîntului românesc.
CARMEN MAIER

C.U.A.S.C. Sărmașu este su
pranumit ..grinarul județului 
Mureș*'. Primul loc in ierarhia 
unităților componente îl deține 
localitatea de reședință. Este 
una dintre cele mai mari co
mune din județ și, dacă ținem 
cont de distincțiile primite pen
tru rezultatele obținute in între
cerea socialistă (intre care și un 
toc fruntaș pe țară), putem spu
ne că este și una dintre cele 
mai bine gospodărite. Ajungem 
aici intr-o zi de simbătă. Sin- 
tem invitați de Nicolae Dordea, 
instructor al Comitetului jude
țean Mureș al U.T.C. să parti
cipăm mai întii la un concurs 
desfășurat sub genericul „Ti
nerețe, muncă, frumusețe". Un 
prilej de manifestare a spiritu
lui revoluționar, patriotic, crea
tor al tinerilor, ințelegind do
rința acestora de a învăța și cu
noaște istoria patriei, politica 
partidului nostru ca pe o che
mare la îndeplinirea unei înalte 
îndatoriri patriotice. „Sărmă- 
șenii, iși argumenta interlocu
torul nostru îndemnul pe care 
ni-l adresa de a scrie despre oa
menii locului, sînt. mai nou, pe 
primul loc și in ceea ce pri
vește producția de lapte pe ju
deț".

Situația de a fi devenit primii 
in întrecerea organizată intre 
C.U.A.S.C.-uri Ig producția de 
lapte completează tabloul hăr
niciei, dăruirii și priceperii lo
calnicilor care, de ani de zile, 
se mențih pe locuri fruntașe la 
producțiile de griu, orz. cartofi, 
plante tehnice. De altfel, Anca 
Bărăian, primărița, ne spune că 
problemele ridicate de agricul
tură sint-, la Sărmașu, probleme 
ale tuturor sătenilor, fără deose
bire de profesia înscrisă in di
plomele de absolvire. „Nu tre
buie să vă mirați, precizează, 
dacă în rîndul evidențiaților în 
munca timpului intilniți și me
dici, profesori, specialiști în 
alte domenii decit agricole, 
muncitori. De fapt, ca o conse
cință a dezvoltării impetuoase 
și multilaterale a comunei, in 
ultimii ani, numărul cooperato
rilor agricoli — de profesie. — 
a scăzut, in timp ce a crescut 
numărul personalului muncitor 
calificat pentru noile meserii 
ale satului. Acest fapt contri
buie substanțial la întinerirea 
Comunei. Iar dacă tinerețe în
seamnă și putere, pe această 
virstă se bazează economia și 
spiritualitatea comunei. In uni
tățile economice, in îndeplinirea 
sarcinilor obștești, tinerii iși a- 
sumă obiective concrete, ei fi
ind adepții noului, promovării 
tehnologiilor moderne, genera
toare de eficiență. Despre pute*

Pregătirea fiecărui lot de produse
(Urmare din pag. 1)pe cițiva dintre cei mai înzestrați inventatori — ing. Petre Cichirdan cu „Metode de programare și realizare a rotorilor suflantelor" și „Dispozitiv de control al degajărilor inte- rioare44, maistrul Ion Popa cu „Dispozitiv cu sculă elastică pentru rectificare interioară44 și „Dispozitiv de rectificare exterior bucșă", sing. Nicolae Manasia cu „Indicator de sesizare a colmâtării filtrelor44 — nu Înseamnă că-i nedreptățim pe ceilalți, jng. Emil Burluș — președinte CIT, th. Andrei Ciobotea, ing. Ion Toabeș, ing. Constantin Toader, ing. Gh. Bel- gun, sing. Mircea Bărăgan și alții, căci numărul lor este foarte mare, in majoritate fiind stagiari care au înțeles să-și pună incă de la început potențialul creator în slujba producției. Numai prin aplicărea â o parte din cele 31 de invenții din ultimii doi ani s-a obținut o e- ficiență economică de 38,6 milioane lei, din care 1,72 mii. lei beneficiu. 

rea economică a comunei ar pu
tea spune cite ceva însăși va
loarea producției industriale ce 
se apropie in acest an de 500 
milioane lei".

Repartizată aici ca proaspătă 
absolventă a unei instituții de 
invățămint superior cu profil e- 
conomic, primărița ne mărturi
sește : „Nu m-a încercat ni
ciodată gindul de a- merge la 
oraș. Mă frămintă insă in per
manență. gindul de a ridica sa
tul in care trăiesc, toate satele 
comunei, la nivelul de viață și 
civilizație de la oraș".

Ginduri similare ii Animă și 
pe Simion Suciți, președintele 
C.U.A.S.C., și pe Vasile Borzan, 
președintele C.P.A.D.M., pe me
dicul pediatru dr. Ana Maria. 
Pall, pe Gheorghe Urcan, ingi
nerul șef al C.AJ3.. pe medicul 
veterinar loan Drăgan. pe ingi
nerul zootehnist Katarina Fii- 
Ibp și pe atiția alții.

Fiindcă, amintea primărița, 
raportul între numărul membri
lor cooperatori și cel al oame
nilor muncii de alte profesii se 
schimbă în favoarea celor din 
urmă; găsim ilustrat argu
mentul in două cifre : numărul 
membrilor cooperatori este de

REPORTAJUL 
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1 700, in timp ce oamenii mun
cii din alte unități economice și 
instituții sint cu 1 100 mai mulți.

Alături de unitățile de pres
tații ale C.P.A.D.M.-ului, ale 
cooperativei meșteșugărești 
„Voința", ființează secții ale 
unor întreprinderi de interes 
republican. Secția de mobilă a- 
parținătoare de I.P.L. „23 Au
gust" Tirgu Mureș, lucrind în 
exclusivitate pentru export, 
semnează prezența comunei Săr
mașu în rindul localităților 
țării antrenate in schimbul in
ternațional de valori. Stația de 
comprimare a gazului metan, 
cea mai nouă unitate economică 
in perimetrul comunei, ii înro
lează pe sărmășenl in bătălia 
pentru energie. Sondori, ope
ratori, mecanici, laboranți, spe
cialiști sonde, împreună cu 
„mecanicii", ințelegind prin 
noțiune toate profesiile ce asi
gură mecanizarea și chimizarea 
agriculturii, întăresc detașamen
tul muncitoresc al comunei.

186 de apartamente și lo
cuințe de stat, plus alte 56 a- 
partamente in curs de execuție 
și un bloc cu 24 apartamente 
prevăzut cu spații comerciale la

Tot pentru asigurarea condițiilor de realizare a planului de export in numai 8 luni s-a pus un accent deosebit pe problemele de modernizare a producției, prin aplicarea unor măsuri din programele existente : introducerea tehnologiei de prelucrare și cromare a tijelor cu lungimi cuprinse intre 2 000 și 4 000 mm, cu o reducere a costurilor totale cu 1,1 milioane lei/an și o eficiență economică de 1,89 mii. lei ; asimilarea în fabricație a cilindrilor hidraulici pentru industria minieră, cu un spor producție de 2,43 mii. lei și o economie relativă de 6 persoane : introducerea controlului nedistructiv la operația de sudură a cilindrilor hidraulici, cu un spor producție de 2,38 mii. lei, o economie relativă de 6 persoane și o reducere a cheltuielilor totale cu 0,85 mii. lei. De asemenea, prin reorganizarea depozitului de laminate semifabricate turnate și extinderea capacității de depozitare s-a obținut un spor producție de 3,78 mii. lei și o reducere a cheltuielilor totale cu 1,13 mii. lei. 

parter, în centrul civic, în faza 
de proiect, reprezintă o secven
ță din chipul nou al comunei. O 
fațetă a grijii deosebite mani
festate pentru om. Spunem o 
fațetă, deoarece în aceeași suită 
de preocupări se înscrie spitalul 
teritorial, cu 120 locuri, dispen
sarul cu medici de diferite spe
cialități, școala generală și li
ceul agroindustrial in care în
vață intr-un singur schimb 
2 100 elevi etc.

Ne continuăm drumurile prin 
comună. „Aici a fost o mlaști
nă, ne spune octogenarul loan 
Rațiu, locuitor, in apropierea 
brigăzii Schelei de foraj. Acum, 
sint băi". ..Prin contribuția să
tenilor, relevă primărița, am a- 
menaiat în acest spațiu un ba
zin, 20 cabine-vestiar, 10 cabi
ne cu vane, 4 căsuțe-camping și 
spații comerciale. E un loc fru
mos de agrement și tratament 
pentru afecțiuni reumatismale, 
un loc de popas pentru turiștii 
ce străbat șoseaua Luduș-Cluj, 
știindu-se că aici, pe Dealul 
Suscut. se află monumentul 
înălțat în memoria celor 126 de 
martiri, victime ale bandelor 
fascisto-horthyste din septem
brie 1944".

Prin contribuția sătenilor care 
doresc să-și. vadă localitatea tot 
mai. frumoasă, a tinerilor, s-au 
amenajat spațiile verzi din co
mună, între -care cel din centrul 
civic, ce este o veritabilă gră
dină dendrologică, s-au con
struit trotuare, rețeaua de ca
nalizare. se extinde rețeaua de 
apă potabilă, producția de ce
reale a ajuns în anul trecut la 5 400 kg griu și 6 200 kg orz la 
hectar, se livrează anual statu
lui peste 10 000 kg lină, peste 
12 000 hl lapte, peste 300 tone 
carne, importante cantități de 
cereale și plante tehnice, s-au 
redat agriculturii 70 ha teren și 
altele.

Gheorghe Filimon, Dorin 
Moancă, Cornel Trif, Grigore 
Batiu, Nicolae Șerban, Zoltan 
Kecskes, Maria Moancă, Sanda 
Năsălean, Moiiica Kertes, Maria 
Sopterean. Maria Moldovan. In
gineri, profesori, medici, mun
citori — specialiști, pe care co
muna se bazează și cu care se 
mindrește. Nume înscrise la loc 
de cinste in cartea de onoare a 
liceului din localitate. Tineri 
care, preluind ștafeta hărniciei 
de la părinții lor, o dedică ridi
cării localității de care sint le
gați cu sufletul la înaltele cote 
ale civilizației actuale și vi
itoare.

F. CALIN 
M. BORDA

Ilustrind faptele de muncă ale colectivului vilcean, mai putem adăuga că acestea sint susținut de o perfecționare continuă a pregătirii forței de muncă prin organizarea cursurilor de policalificare ce au cuprins, în a- cest an, 789 de oameni ai muncii, din care 150 de muncitori care trebuie pregătiți in meseriile deficitare, în special prelucrători prin așchiere, iar în cadrul acestor cursuri, 12 din cele 20 existente sint conduse de ingineri stagiari.Iată cum fiecare aspect din cele menționate mai sus se constituie in tot atîtea faze de pregătire sistematică a fiecărui lot de echipamente destinat pieței externe. Asigurîndu-și prin forte proprii condițiile necesare, avind încă din luna aprilie lansate în fabricație sarcinile pentru trimestrul trei, oamenii muncii de la I.E.H. Vîlcea se mindresc că realizarea planului la export în numai 8 luni nu a rămas doar un deziderat de perspectivă, ci este de pe acum conturată.
MARIANA TROI DUCA

PUBLICITATE PENTRU TINERET • PUBLICITATE PENTRU TINERET • PUBLICITATE PENTRU TINERET

Ceainăriile,
aparținind sectorului de 
alimentație publică al 
comerțului de stat,

vă pot servi zilnic, in
tr-o ambianță plăcută, 
indiferent de oră, ceaiul 
preferat și preparate de 
patiserie-cofetărie.

Consumați ceaiul pre
ferat in ceainăriile sec
torului de alimentație 
publică în tot timpul a- 

>lui.

!ce

Tîrgul jocurilor 
și al jucăriilor 
— iunie 1989 —

A doua ediție a „Tirgului jocurilor și al 
jucăriilor" se desfășoară in acest an, în 
cursul lunij iunie, sub egida uniunilor ju
dețene ale cooperativelor de producție, a- 
chiziții și desfacere a mărfurilor in toate 
reședințele de județ și in localitățile mai 
importante din cuprinsul tării.

tn această perioadă se asigură desface
rea ultimelor noutăți in materie de jocuri 
logice și jucării in cadrul unor expoziții 
cu vinzare, tonete. ștanduri, chioșcuri am
plasate in fața magazinelor, in cămine 
cultuiale, școli, grădinițe, zone de agrement 
etc.

Cu acest prilej, aveți ocazia să alegeți 
atractive și instructive jocuri logice și jucă
rii apărute sub emblema JECO.

Vă invităm să nu pierdeți ocazia de a 
vizita TlRGUL JOCURILOR ȘI AL JUCĂ
RIILOR !

Asigurarea complexă a 
gospodăriei dumneavoastrăîn vederea refacerii bunurilor avariate ca urmare a unor evenimente neprevăzute ce se pot intimpla intr-o gospodări^, cetățenii pot încheia „Asigurarea facultativă complexă a gospodăriilor".Aceasta este o asigurare combinată, în același contract fiind cuprinse : bunurile din gospodărie ; unele cazuri de accidente produse la domiciliu etc.în această asigurare sint cuprinse bunuri existente intr-o gospodărie, ca : mobilier și alte obiecte casnice ; îmbrăcăminte ; covoare ; aparate de radio, televizoare ; mașini de cusut, frigidere, sobe de orice fel ; produse agricole, viticole, pomicole și animaliere ; combustibil, materiale de construcții pentru uzul gospodăresc și altele.Sint cuprinse în asigurare — pentru 20 la sută din suma asigurată -- și bunurile asigurabile luate în afara domiciliului.Administrația Asigurărilor de Stat despăgubește cazurile de pagube la bunurile asigurate, provocate de unele riscuri, ca de exemplu : incendiu, trăsnet, explozie, ploaie torențială, inundație, grindină, furtună, alunecare de teren, avarii accidentale produse la instalațiile de gaze, apă, canal sau încălzire și altele.Prin același contract sînt asigurate, pentru urmările accidentelor intîmplate la domiciliul asiguratului următoarele persoane : asiguratul, soția (soțul) asiguratului, precum și părinții și copiii acestora, dacă, în mod statornic, locuiesc și gospodăresc împreună cu asiguratul. Sînt cuprinse in această asigurare accidentele cauzate de unele evenimente, ca : incendiu, trăsnet, explozie, lovire, cădere, alunecare, acțiunea curentului electric, arsură și altele.Prima de asigurare se stabilește în funcție de mărimea sumei asigurate, solicitată de asigurat pentru bunurile din gospodărie.Pentru orice informații în legătură cu asigurările, vă puteți adresa sucursalelor ADAS, punctelor operative de lucru sau inspectorilor ADAS.
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TELEGRAMĂ
Domnului NICOLAE CEAUȘESCU

Președintele Republicii Socialiste România

Vă mulțumesc pentru felicitările pe care mi le-ați adresat cu 
prilejul unei noi aniversări a Revoluției din Mai.

RAUL R. ALFONSIN
Președintele Națiunii Argentiniene

Cu privire la consfătuirea Comitetului Politic Con
sultativ al Statelor Participante la Tratatul de la 

Varșoviaîn conformitate cu înțelegerea realizată, în prima decada a lunii iulie 1989. la București, va avea loc consfătuirea Comitetu
Activitate economica rentabilă

in toate unitățile agricole de producție

„SÎNTEM FERM HOTĂRÎȚI SĂ MUNCIM 
MAI MULT, MAI BINE"Cooperativa Agricolă de Producție Pechea, din județul Galați, reprezintă o unitate de numele căreia se leagă primii pași ai transformării socialiste a agriculturii noastre. De aceea, pentru cooperatorii noștri reprezintă o mare responsabilitate consolidarea, în continuare, prin producții tot mai mari și mai eficiente, a prestigiului cîștigat, în concordanță cu nivelul dezvoltării intensive a agriculturii socialiste românești, cu obiectivele noii revoluții agrare. Din anul înființării ei, pină în 1981, unitatea noastră nu a fost în situația de a apela la credite de la stat. în acel an, insă, cînd s-a pus problema realizării sistemului de irigații pentru întreaga suprafață productivă a cooperativei, de 7 500 ha, din care 5 830 ha arabile, 665 ha plantate cu viță de vie, iar restul cu pășuni, ani apelat la credite de investiții în valoare de 13 330 000 lei. Prin recenta hotărire a conducerii de partid și de stat prin care au fost anulate datoriile către stat ale cooperativelor agricole de producție, și unitatea noastră a primit un ajutor material substanțial, iar acest ajutor ne mobilizează și ne stimulează și pe noi, cei 1800 de membri cooperatori de la Pechea, să ne desfășurăm activitatea în așa fel încît nu numai să nu fie nevoie să apelăm din nou la credite, dar să înregis

Respectarea fluxului continuu asigură 

atingerea vitezelor planificate
(Urmare din pag. 1)căm din nou umiditatea". Ceea ce se și intimplă. în tarla, mai multe combine trăseseră deja brazdele de probă. Umiditatea se verifică și după modul cum bate combina. Pe moment, secerișul se sistează. „Suprafața nu ridică probleme, se pronunță directorul S.M.A. Cu forțele mecanice de care dispunem intr-o, singură zi e gata. Important este că se acționează cu simț de răspundere, pentru ca nici un bob de recoltă să nu se risipească !" 

lui Politic Consultativ al Statelor Participante Ia Tratatul de la Varșovia.

trăm beneficii, depășiri ale producțiilor.Pentru obținerea acestor rezultate, avem create toate condițiile. Dispunem de o forță de muncă apreciabilă, încît in toate cele 24 de subunități ale cooperativei noastre, adică în cele 12 ferme vegetale, în cele 8 ferme zootehnice și în cele 4 sectoare de deservire, de transport, de construcții și de prelucrare este posibil să obținem rezultate mereu mai bune. Sistemul de irigații reprezintă principalul nostru ajutor, acesta oferind condițiile sporirii producțiilor la 10—12 tone Ia hectar de porumb, la 5—7 tone la hectar de grîu, la 13—14 tone de struguri Ia hectar. în atari condiții, cum este și firesc, vor spori și veniturile cooperatorilor. Sistemul de irigații ne va permite, totodată, să obținem recolte mai mari și Ia culturile furajere, încît actuala producție de lapte (1 800—2 000 1 Șe an) să sporească si ea către 000—4 000 1 lapte pe vacă jura- jată. în sectorul zootehnic (3 800 taurine, 4 000 oi, 123 000 păsări ouătoare, 1000 porcine), dispunem de condiții tehnice foarte bune, avem instalații moderne de melasare, de pregătire a furajelor.Celelalte 4 sectoare anexă ale cooperativei noastre pot și trebuie să devină și mai rentabile. Sectorul transporturilor va fi mărit în acest an cu încă 25 a-

După recoltat se lucrează cu forțe sporite la eliberatul terenului și pregătirea patului germinativ pentru cea de-a doua cultură. întreaga suprafață recoltată într-o zi este eliberată pină a doua zi, de regulă în jurul prînzului. Formațiile de tractoare destinate arăturilor și semănatului intră, la rîndul lor, cu operativitate în brazdă, în zona Ciorăști, porumbul în cultura a doua a dat, pină în prezent, producții bune. Iată motivul pentru care mecanizatorii grăbesc finalizarea acestei lucrări. Din cele aproximativ

AGENDA**în aula Bibliotecii Centrale Universitare din București a avut lbc, marți, vernisajul expoziției de carte științifica a Editurii „Springer“ din R.F. Germania.Expoziția reunește 200 de volume, lucrări reprezentative pentru domeniile medicină, biologie, chimie, fizică, astronomie, as- trofizică, matematică, informatică și tehnică.La vernisaj au participat cadre didactice universitare, cercetători, specialiști din biblioteci, precum și un numeros public.

telaje, care se vor adăuga celor 95 de atelaje deja existente, celor 17 camioane și celor 9 tractoare, iar producția fizică de un milion lei pe an a sectorului de prelucrare va spori și ea. în sfîrșit. planul de investiții pentru acest an este îndrăzneț : 5 grajduri noi pentru taurine, modernizarea brutăriei, construirea unei hale noi pentru creșterea puilor cu o capacitate de 60 000 pui pe serie, un al doilea siloz pentru cartofi cu o capacitate de 400 tone, care ne va permite asigurarea necesarului de semințe pentru 200 ha.Realizarea tuturor acestor planuri de dezvoltare a cooperativei noastre ar fi fost mult îngreunată dacă unitatea nu ar fi beneficiat de anularea creditelor acordate in 1981. De aceea, doresc să exprim în numele celor 1 800 de membri cooperatori din comna Pechea sentimentele de înaltă recunoștință pentru grija pe care partidul, statul nostru, personal tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretarul general al partidului, o au pentru dezvoltarea în continuare a agriculturii, pentru îmbunătățirea condițiilor de trai ale țărănimii, an- gajîndu-ne totodată să muncim mai mult și mai bine, să ne îmbunătățim continuu activitatea în toate sectoarele.
CRIȘAN ION 

președinte al C.A.P. Pechea, 
județul Galați

9 000 ha cultivate cu cereale păioase, la nivelul consiliului trebuie semănate cu porumb boabe porumb siloz, legume de toamnă aproximativ 6 000 ha. Așadar, in aceste zile și ore hotăritoare se cer mai mult ca oricind organizarea exemplară a întregii activități, responsabilitate maximă din partea fiecărui cooperator. mecanizator și locuitor al satelor, avi nd in xedere faptul că nu peste mult timp se va intra și la secerișul griului. D. ION

REZULTATE IN ÎNTRECEREA SOCIALISTĂDesfășurmd o susținură întrecere socialistă pentru îndeplinirea exemplară a sarcinilor dc plan, colective fruntașe de oameni ai muncii din industrie, construcții, transporturi, agricultură, unități din domeniul circulației mărfurilor și prestărilor de servicii, din aite sectoare de activitate raportează noi și importante succese.Ca urmare a rezultatelor obținute in cele 5 luni care au trecut din acest an și a punctajului general stabilit potrivit indicatorilor prevăzuți in criteriile de organizare a întrecerii, la 31 mai pe primele locuri s-au situat :
IN INDUSTRIA
DE EXTRACȚIE 
A CĂRBUNELUI 
ÎN SUBTERANLocul I : întreprinderea Minieră Lonea, județul Hunedoara.Locul LI : întreprinderea Minieră Sălaj, județul Sălaj.Locul III : întreprinderea Minieră Voivozi, județul Bihor.

ÎN DOMENIUL PRODUCERII 
ENERGIEI ELECTRICE 

PE BAZA DE CĂRBUNELocul I : întreprinderea Elec- trocentrale Oradea.Locul II : întreprinderea Elec- trocentrale Craiova.Locul III : întreprinderea Electrocentrale Suceava.
IN DOMENIUL EXTRACȚIEI 

ȚIȚEIULUI 
ȘI GAZULUI METANLocul I : Schela de Producție Gaze Naturale Txrgu Mureș.Locul II : Schela de Producție Gaze Naturale Mediaș, județul Sibiu.Locul III : Schela de Producție Petrolieră Videle, județul Teleorman.

ÎN INDUSTRIA 
METALURGIEI FEROASELocul I : Combinatul Metalurgic Tulcea.Locul II : întreprinderea de Fier Vlăhița, județul Harghita.

ÎN INDUSTRIA 
MAȘINILOR DE RIDICAT, 

MATERIAL RULANT, 
CONSTRUCȚII NAVALE, 

ECHIPAMENT AERONAUTICLocul I : întreprinderea de Construcții Aeronautice Ghim- bav, județul Brașov.Locul II : Șantierul Naval Oltenița, județul Călărași.Locul III : întreprinderea „Timpuri Noi" București.
IN INDUSTRIA 

ELECTRONICA ȘI TEHNICA 
DE CALCUL, ECHIPAMENT 

DE TELECOMUNICAȚII 
ȘI AUTOMATIZĂRILocul I : întreprinderea „Elec- troaparataj" București..Locul II : Tntreorinderea de Traductoare și Regulatoare Directe Pașcani, județul Iași.Locul III : întreprinderea„Conect" București.

RAFINĂRII 
ȘI PETROCHIMIELocul I : întreprinderea „Progresul" Ploiești.Locul II : întreprinderea „Rafinăria" Brașov. Locul I : întreprinderea de

La întreprinderea Metalurgia de Metale Neferoase Zlatna

Locul III : Fabrica pentru Regenerarea Uleiurilor Minerale Rîmnicu Sărat, județul Buzău.
ÎN INDUSTRIA 

PRELUCRĂRII CAUCIUCULUI 
ȘI MASELOR PLASTICELocul I : întreprinderea de Articole Tehnice din Cauciuc Brașov.Locul II : Fabrica de Anvelope Luduș, județul Mureș.Locul III : întreprinderea„Prodcomplex". Tirgu Mureș, județul Mureș.

ÎN INDUSTRIA 
EXPLOATĂRII LEMNULUILocul I: întreprinderea Forestieră de Exploatare și Transport Piatra Neamț.Locul II: întreprinderea Forestieră de Exploatare și Transport Rîmnicu Vilcea.Locul III: întreprinderea Forestieră de Exploatare și Transport Bacău.

IN INDUSTRIA CIMENTULUI, 
MATERIALELOR 

DE CONSTRUCȚII, 
EXPLOATAREA 
AGREGATELOR 

MINERALE 
PENTRU CONSTRUCȚIILocul I: întreprinderea de Prefabricate din Beton „Progresul" București.Locul II: Combinatul de Lianți și Azbociment Fieni, județul Dîmbovița.Locul III : întreprinderea pentru Lianți Brașov.

IN INDUSTRIA TEXTILA
— BUMBACLocul I: întreprinderea Textilă „Firul Roșu" Tălmaciu, județul Sibiu.Locul II: întreprinderea Textilă „11 Iunie" Cisnădie, județul Sibiu.Locul III: întreprindereaTextilă Vaslui.

IN INDUSTRIA 
TRICOTAJELORLocul I : întreprinderea „Tricoul Roșu" Arad.Locul II: întreprinderea de Tricotaje și Perdele Pașcani, județul Iași.Locul III: întreprinderea de Tricotaje Roșiori de Vede, județul Teleorman.
IN INDUSTRIA 
ALIMENTARA

— SUBRAMURA MORĂRIT 
ȘI PANIFICAȚIE

Morărit și Panificație Dîmbovița.Locul II: întreprinderea de Morărit și Panificație Bacău.Locul III: întreprinderea de Morărit și Panificație Constanța.
IN AGRICULTURA DE STAT 

- UNITĂȚI CU PROFIL 
AVICOLLocul I: întreprinderea Avicolă de Stat Bacău.Locul II: întreprinderea A- vicolă de Stat Constanța.Locul III: întreprinderea A- vicolă de Stat Focșani.

IN DOMENIUL 
CONSTRUCȚIILOR 

INDUSTRIALELocul I: Trustul Antrepriză Generală de Construcții Industriale Iași.Locul II: Trustul Antrepriză Generală de Lucrări Speciale și Izolații Tehnologice București.Locul III: Trustul Antrepriză Generală de Construcții Industriale Craiova.
ÎN DOMENIUL 

TRANSPORTURILOR 
FEROVIARE — 

REGIONALE DF. CALE 
FERATALocul I: Regionala de Cale Ferată Brașov.Locul II : Regionala de Cale Ferată Cluj.Locul III: Regionala de Cale Ferată Galați.

ÎN DOMENIUL POȘTEI 
ȘI TELECOMUNICAȚIILORLocul I: Direcția Județeană de Poștă și Telecomunicații Sibiu.Locul IT: Direcția Județeană de Posta si Telecomunicații Bis- trita-Năsăud.Locul III: Direcția Județeană de Poștă și Telecomunicații Argeș.

ÎN DOMENIUL 
COMERȚULUI — 
ÎNTREPRINDERI 

COMERCIALE 
CU AMĂNUNTULLocul I: întreprindeț-ea Comercială de Stat Mixtă Huși, județul Vaslui.Locul II: întreprinderea Comercială de Stat pentru Mărfuri Metalo-Chimice Pitești.Locul III: întreprinderea Comercială de Stat Legume Fructe Vrancea.
ÎN COOPERAȚIA 
DE PRODUCȚIE. 

ACHTZTTTT gî n E A CERE 
A MĂRFURILORLocul I : Uniunea Județeană Neamț.Locul II : Uniunea Județeană Sibiu.Locul III : Uniunea Județeană Constanța.

Pe cîțiva quadrați
• Acționind in spiritul orientărilor și sarcinilor formulate de tovarășul Nicolae Ceaușescu la recenta ședință a Comitetului Politic Executiv al C.C. al P.C.R., organele și organizațiile U.T.C. din întreaga țară inițiază și organizează ample acțiuni de muncă la care sint antrenați numeroși tineri în vederea realizării și depășirii sarcinilor de plan, pentru in- timpinarea marilor evenimente istorice din acest an — cea de-a 45-a aniversare a victoriei revoluției de eliberare socială și națională, antifascistă și antiimperialistă și Congresul al XIV-lea al Partidului Comunist Român — cu noi și semnificative succese • în industrie, un accent deosebit se va pune pe obținerea unor producții superioare din punct de vedere tehnic și calitativ, pe folosirea tutui'or resurselor materiale și energetice, in vederea desfășurării unei activități tot mai eficiente. Sint organizate, de asemenea, ample acțiuni de recuperare și valorificare a materialelor refolosibile • La sate, tinerii participă, alături de ceilalți lucrători ai ogoarelor, la efectuarea tuturor lucrărilor din campania agricolă de vară și în primul rînd la recoltarea la timp și fără pierderi a orzului, lucrare încheiată, deja, în multe consilii unice agroindustriale din sudul țării.

Foto-album
...........  iii

Zi cu soare in Parcul tineretului
Fotografie de O. Plecan

EMINESCIANA• La Liceul industrial nr. 2 Tirgoviște. unde de a- proape un an s-a inaugurat o suită de manifestări dedicate centenarului Eminescu, poetul loan Alexandru a vorbit elevilor, cadrelor didactice și unui numeros public despre „Eminescu și poezia română". în același timp, la Liceul industrial nr. 2 Gâești au avut loc manifestări omagiale dedicate centenarului Eminescu. Reținem : sesiunea de referate și comunicări ale elevilor si sesiunea de comunicări științifice, cu aportul unor elevi, cadre didactice din liceu și cadre universi
ZILELE MUZICII PENTRU TINERETComitetul județean Bihor al Uniunii Tineretului Comunist și Comitetul de Cultură șl E- ducație Socialistă al județului Bihor, in colaborare cu Asociația Oamenilor de Teatru și Muzică din București, au organizat in perioada 8—11 iunie, la Oradea, o amplă acțiune culfural-educati- vă. intitulată „Zilele muzicii pentru tineret**.în sala Centrului de creație și cultură socialistă „Cin- tarea României'* pentru tineret a avut loc deschiderea festivă, urmată de un concert prezentat de criticul muzical Dumitru Avachian, soliști fiind violonistele I'lorica Gri- goraș (Baladă, de Enescu), 

tare din București, expoziția de grafică „Luceafărul", realizată de tirgovișteana Gabriela Băcanu-Tomescu, expoziția de carte „Eminesciana". organizată de Biblioteca județeană Dîmbovița, și recitalul de versuri susținut de actrițele Valeria Seciu și Adela Mărculescu. Mai adăugăm proiecția de filme „Documentar Mihai Eminescu** și concertul coral al formației „Preludiu" (dirijor : Victor Enăchescu). cu concursul so- litșilor Lucian Marinescu și Nicolae Andreescu de la Opera Română din București. (Mihail I. Vlad).
Anca Șain (concertul de Ha- ciaturian), violoncelistul A- drian Mantii (concertul nr. 1 de Saint-Saens) din București și oboistul loan Bercî (Adagio, de Hummel) din Cluj-Napoca, acompaniați de orchestra simfonică a Filarmonicii din Oradea, avîndu-I la pupitru pe dirijorul Ervin Acel.Au urmat un concert cameral, o seară Beethoven și un simpozion Eminescu.Aflată la cea de a doua e- diție. „Zilele muzicii pentru tineret" s-a constituit ca un eveniment cultural, ca o a- devărată sărbătoare a muzicii și tinereții.

D. MOISESCU

SPORT CLASAMENT FINAL întrebări pentru

FOTBAL XXXIV ■ Steaua și Dinamo au încheiat campionatul cu... remize ’ ■ Au retrogradat in Diviza B : Otelul Ga
lați, Rapid și A.S.A. Tg. Mureș ■ Contraperformanța A.S.A. : 30 de infringe™ și 101 goluri primite ! ! ! I Flacăra

Moreni ciștigă duelul cu Universitatea Craiova pentru ..Cupa U.E.F.A." ■ Joi, „sferturile" cupei

STEAUA - NEÎNVINSĂ - DIN NOU CAMPIOANĂîn fine, a căzut cortina și peste această agitată ediție a Diviziei A de fotbal ! Una peste alta, a fost — să recunoaștem ! — o ’ ediție mai echilibrată și mai palpitantă de- cit precedenta, cu toate că datele esențiale s-au păstrat : pe podiumul de premiere se află aceleași trei echipe, de departe cele mai puternice — Steaua — neînvinsă, din nou campioană merituoasă — Dinamo și Victoria —. plutonul este tot așa de „rupt" de primele trei clasate, iar apropierea valorică, ilustrată $i in punctaje, dintre ocupanta locului 4 și echipa de pe locul 15, salvată in extremis de la retrogradare, a rămas Ia fel de mică, adică numai 7 puncte, ceea ce demonstrează un sensibil echilibru de forțe. Firește, acestea sint doar primele imagini, asupra cărora vom reveni ulterior cu analize mai amănunțite, dar chiar și acum, in momentul imediat următor încheierii campionatului, simțim nevoia să spunem că Divizia A se află încă la un nivel calitativ necorespunzător și, oricum, mult sub rezultatele echipei naționale și ale formațiilor de club, în cupele europene. De aici, concluzia că asupra campionatului trebuie să se concentreze mult mai serios atenția federației, a tuturor oamenilor noștri de fotbal, pentru că nivelul campionatului, calitatea sa, gradul de angajament al echipelor, combativitatea și... non- combativitatea se impun a fi temeinic analizate, pentru a fi atinse cote valorice superioare. Nu de alta, dar sîntem în plină cursă pentru calificarea la Turneul final al C.M., iar toamna se anunță foarte aspră, prin prisma ultimelor evoluții ale „naționalei* în raport cu categoricul 4—0 al danezilor, în fața Braziliei ! Și spunem aceste lucruri chiar de acum pentru că de modul în care vom ști să reașezăm campionatul și să ne pregătim încă din vară depinde în măsură covîrșitoare calificarea noastră la C.M. din Italia.Să ne întoarcem. însă, la etapa de ieri, palpitantă doar prin duelul de la distanță dintre Flacăra Moreni și Universitatea Craiova, pentru „prinderea" „Cupei U.E.F.A." și, pe de altă parte, prin lupta decisivă dintre Corvinul și Oțelul Galați, pentru evitarea retrogradării. O scurtă „diagramă" a acestor dueluri, minut cu minut, va reda mai •ugestiv gradul de suspans al etapei :
minutul 1 : Flacăra e calificată în „Cupa 

U.E.F.A.", Iar Corvinul este in poziție de retrogradare !u min. 3 : Craiova deschide scorul în Bănie h-

și „merge" în U.E.F.A., Corvinul retrogradeazămin. 9 : Flacăra deschide scorul, prin autogolul lui Cirstea și revine în... „U.E.F.A.", Corvinul e tot „retrogradată"min. 17 : Craiov’a înscrie din nou și continuă să spere, Corvinul rămtne candidată la „B“min. 20 : Flacăra majorează scorul și pare desprinsă, Corvinul tot nu reușește să înscrie in poarta Oțeluluimin. 43 : Rapidul reduce din scor la Moreni și dă craiovenilor noi speranțe, Corvinul asaltează poarta Oțelului fără să înscriemin. 52 : Petcu înscrie pentru Corvinul și Oțelul retrogradeazămin. 55 : Stere ridică scorul pentru Flacăra la 3—1 $i lucrurile sint definitiv lămurite pentru „U.E.F.A."min. 78 : Craiova majorează la 3-r0, Flacăra ajunge la 4—1, iar Corvinul se desprinde la 2—0. Campionatul este jucat !Așadar, cea de a treia retrogradată din campionat a fost cunoscută abia dună pauză, în^derby-ul de la Hunedoara gălă- țenii luptînd din răsputeri pentru a obține salvatoarea remiză albă. Primul gol hune- dorean i-a clătinat. însă, vizibil, urmat de eliminarea căpitanului lor de echipă. An- ghelinei, în urma unei sesizări a tusieru- lui. J. Grama. De aici înainte și în aceste condiții. Petcu (in vervă) și coechinierii săi au făcut spectacol și scor, oferind publicului hunedorean o salvare glorioasă, cu 4—0 în fața principalei adversare. Oțelul Galați părăsește, deci, prima scenă, nu prea departe de debutul în „Cupa U.E.F.A". și de acel de neuitat 1—0 cu Juventus. Păcat pentru gălățeni. dar rularea prea multor antrenori la cirma echipei și-a spus, iată, cuvîntul. Păcat și pentru retrogradarea Rapidului, dar in nici un caz păcat, pentru A.S.A. Tg. Mureș, care coboară in eșalonul secund cu un bilanț absolut incredibil pentru o formație care s-a aflat pe prima scenă : 30 de meciuri pierdute și nu mai puțin de 101 goluri primite — iată cifre cum nu se poate mai triste, pe care trebuie să le privim nu doar din unghiul pretențiilor echipei mureșene, dar si al rolului său de... arbitră în acest campionat., prin nenumăratele puncte și goluri cu care „a ajutat" efectiv mai multe formații. Si poate că este cazul ca, pornind de aici, federația să prevadă pentru viitor fie sancțiuni pen

tru „non-combat", fie pur și simplu nelua- rea în calcul a unei asemenea suite incredibile de înfringeri pe propriul teren !In rest runda de ieri a oferit partide palpitante și echilibrate. Chiar primele .două clasate. Steaua și Dinamo.au realizat remize. încheind campionatul sub semnul oboselii evidente sau poate rezervîndu-și ultimele forțe pentru fazele superioare ale cupei. Chiar și așa stind lucrurile, remizele smulse ieri de F.C.M. Brașov și. respectiv, S.C. Bacău sint lăudabile pentru ele, mai ales pentru băcăuani, care au cucerit punctul la București. Oricum, se cuvine să subliniem o dată în nlus că Steaua a reușit încă un tur de forță, cucerind titlul național foarte clar și fără înfringere. Felicitări, deci, steliștilor pentru acest succes !Victoria și-a onorat locul 3 cu două puncte în deplasare la Scornicești. acolo unde Coraș a deschis scorul in min. 9, ajungînd astfel la 36 de goluri, cu care și-a asigurat locul secund in clasamentul golgeterilor. Pe primul loc se află Mateut. cu 43 de goluri, iar în poziția a treia a terminat Hagi, cu 31 de goluri.Un moment emoționant a avut loc și în Regie, acolo unde, după succesul Sportului Studențesc în fața F.C. Argeș, tribunele și ambele echipe au aplaudat retragerea din activitate a căpitanului formației bucureștene, Gino lorgulescu. La 33 de ani. cu o carieră splendidă, care a avut și multe puncte strălucitoare în plan internațional, (atit cu echipa națională, cit și cu cea de club), Gino se retrage, lăsînd locul în echipă tinerei generații, care a ridicat, deja. Regia ne un promițător loc 6 in actuala ediție a Diviziei A, loc datorat in bună măsură noii conduceri tehnice (Ion V. Ionescu. secundat de Viorel Kraus), dar si strădaniilor deouse de conducerea clubului pentru întinerirea echipei „din mers".Tot la închidere se pot spune cuvinte frumoase și despre revirimentul Craiovei. al Universității Cluj-Napoca. despre locurile ,,de mijloc", onorabile, ocupate de F.C. Bihor, Farul și F.C. Inter Sibiu, ba chiar și despre revenirea Corvinului. ne linia de sosire. Vom mai avea. însă, destul timp pentru detalii și analize, așa că nunem punct acum și noi actualei ediții a Diviziei A la fotbal.
HORIA ALEXANDRESCU

1. STEAUA 34 31 3 0 121-28 65
2. Dinamo 34 30 2 2 130-30 62
3. Victoria 34 20 5 9 81-60 45
4. Flacăra 34 16 4 14 63-47 36
3. Univ. Craiova 34 15 6 13 52-52 36
A. Sportul Studentele 34 15 4 15 52-5» 34
7. F.C, Bihor 34 13 6 15 40-46 32
8. F.C. Olt 34 12 8 14 38-47 32
9. Farul 34 14 4 16 38-48 32

10. F.C.M. Brașov 34 12 7 15 46-52 31
11. F. C. Inter 34 13 5 16 45-57 31
12. S.C. Bacău 34 13 4 17 40-55 30
13. F.C. Argeș 34 13 4 17 40-50 30
14. „U* Cluj-Napoca 34 11 8 15 43-55 30
15. Corvinul 34 13 3 18 47-68 29
18. Otelul 34 11 6 17 36-5» 28
17. Rapid 34 10 3 21 39-67 23
18. A.S.A. Tg. Mureș 34 2 2 30 23-101 6

MERIDIAN • MERIDIAN■ Turneul internațional de tenis de la Sofia s-a încheiat cu o dublă victorie românească : în finala probei de simplu, tină- rul Răzvan Itu, prestind un joc excelent, l-a Învins cu 6—4, 6—2 pe danezul Thomas Sorenssen, iar la dublu bărbați, Florin Se- gărceanu și George Cosac au cîștigat cu 6—4, 2—6, 6—4 partida susținută cu polonezii Lech Sidor și Tomas Ivanski.■ în concursul internațional de lupte libere de la Skoplje, sportivul român Romlcă Rașo- van s-a situat pe locul I la categ. 48 kg, intrecînd în finală prin tuș pe iugoslavul Siuijka. Pe cea mai înaltă treaptă a podiumului de premiere a urcat și 
Constantin Corduneanu la categ. 52 kg.Tată și alți cîștigători : Saban Trstena (Iugoslavia) la categ. 57 kg, Backhaus (R.D.G.) la categ. 74 kg, Pelivanov (Bulgaria) la categ. 90 kg.■ Turneul, internațional feminin de șah de Ia Piotrkow Tribunalski a continuat cu runda a 10-a in care fruntașele clasamentului, Svetlana Matveeva și Gabriela Stanciu, au convenit

asupra remizei. Alte rezultate : Margareta Mureșan — Dom- brovska 1—0 : Detko — Xe Tziun 0—1 ; Kahiana — Weczik 1—0; Makropoulos — Wiese remiză.In clasament conduce Matveeva (U.R.S.S.) cu 8 puncte urmată de Stanciu, Kahiani și Xe Tziun cu cîte 6,5 puncte.■ Cei mai importanți regizori de film italieni, de la Fellini la Bertolucci, și-au dat acordul să participe la popularizarea campionatului mondial de fotbal ce va avea loc anul viitor in Italia, prezentînd fiecare un film documentar de 16 minute despre unul din cele 12 orașe ce vor găzdui meciurile turneului final. Dar iată cum au fost repartizate „rolurile" : Federico Fellini (Roma — unde va avea loc ' finala), Franco Zefirelli (Florența), Lina Wertmuller (Bari), Mario Soldați (Torino), Alberto Lattuada (Genova), Er- mano Olmi (Milano), Bernardo Bertolucci (Bologna), Mario Monicelli (Verona), Michelangelo Antonioni (Udine). Carlo Liz- zani (Cagliari), Mauro Bolognini (Palermo), Francesco Rosi (Nea- pole).

STELA POPESCU
— Spuneți-mi, vă rog. cum 

ați ajuns să jucați comedie ?— Am ajuns la comedie încă de la început, adică din Institut, ci nd am jucat C.hi- rița. De atunci am interpretat aproape toate personajele comice posibile. Chiar dacă am cochetat uneori și cu roluri de factură dramatică, adevăratele succese din cariera mea au fost în spectacolele de comedie.
— Nu credeți că există to

tuși riscul de a vă repeta, 
de a cădea în manieră ?— Există nu riscul, ci teama de a nu dezamăgi publi

cul. Tocmai de aici izvorăște noutatea. Ea vine de lâ emoție și tine de permanenta prospețime a actorului.
— Cit dc mult vă solicită 

crearea unui nou rol ?— Fiecare personaj nu trebuie doar să stirnească risul, ci să însemne ceva, să fie un caracter. El trebuie să fie a- devărat și să convingă, iar drumul spre adevăr presupune multă muncă de laborator.
LAURENȚIU 

UNGUREANU

FAMILIALA
ORIZONTAL: 1) 

Mama tatâlui sau 
a mamei (dim.). 2) 
Denumirea antica 
a Oltului — Feciori. 
3) Vâr primar — 
Dezmierdat de ne
vasta. 4) Ultimii 
flăcăi I - Intîlnite 
la cuscră I — Va
luri. 5) E nouă în 
casă — De neam I 
6) Verișori - Tu
dor Florescu. 7) 
Sbrâ mai mare la 
țară - Trinitroto- 
luen (abr.). 8) O- 
fițeri în armata o- 
tomană — Copilă. 
9) Părinții unuia 
dintre soți, în ra
port cu celălalt soț 
— Mică pană.., în 
esență. 10) Timpul 
nanei ! - Adoptați.

VERTICAL : 1)
Tată... în argoul 
străzii — Nună. 2) 
A uimi - Se aga
ță de locomotivă. 
3) Nănaș — Neni- 
șor. 4) In sfîrșit,

căsătorit ! — Fata 
mamei - Ultimii 
feciori la părinți ! 
5) Părinții unuia 
dintre soți în ra
port cu părinții ce
luilalt soț — Și-a 
găsit nașul. 6) Mic 
fluviu în Italia — E- 
liberate la naștere 
și la căsătorie. 7) 
Dumneata în fami
lie - Primul. 8) 
Rude prin alianță

- Copil de-o 
șchioapă. 9) Sare 
a acidului iodic - 
Proeminență căr
noasă. 10) Bărba
tul în ziua căsăto
riei sale — Născuți 
din aceiași părinți.

Dicționar : TNI, 
AGI ; ICUT ; USO ; 
ȚUȚ

GHEORGHE 
TOIA

Rubrică realizată de LAURENȚIU OLAN

Dinamo.au
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DIN 7ÂRILE SOCIALI Sic
R.D. GERMAN A:

Dezvoltarea microelectronic:!

Acțiuni și luări de poziție 
pentru dezarmare și pace

Manifestări consacrate centenarului Agenția TASS despre evenimentele

Necesitatea trecerii la negocieri de dezarmare la 
toate categoriile de arme - relevată in Raportul

SIPRI pe 1988STOCKHOLM 20 (Agerpres). — Tot „mai mulți specialiști din Europa consideră că a venit timpul să se treacă efectiv la măsuri complexe de dezarmare, în primul rînd de dezarmare nucleară, deoarece actualele arsenale militare — așa cum relevă ultimele documente ale Institutului de la Stockholm pentru cercetări în problemele păcii (SIPRI) — rămîn, în continuare, supradimensionate. Specialiștii, ca și opinia publică internațională, se arată preocu-, păți de aspectele periculoase pe care le ridică tendințele vizibile de modernizare a armelor.

Astfel se atrage atenția că cercurile militare se arată preocupate de dezvoltarea unor' noi sisteme de arme, de. crearea unor arme antisatelit etc. Raportul pe anul 1988 al SIPRI deplîrige faptul că negocierile în multe domenii ale dezarmării nu au intrat in probleme de fond, că doar în 5 din cele 33 de conflicte din întreaga lume, părțile au acceptat să angajeze negocieri. Concluzia care se im-, pune de la sine, sugerată și de raportul SIPRI — trecerea la negocieri de dezarmare la toate categoriile de arme.

TUNIS 20 — (Agerpres) — 
. Cotidianul tunisian ,.,Le Re- 

nouveaiC a consacrat spații 
. largi .centenarului Eminescu.

Ir, paginile ziarului au fost 
. prezenta te aspecte'ale vieții șt creației poetului nostru na

țional. -contribuția sa la. dez
voltarea culturii românești și 
universale.

De asemenea. cotidianul 
de limbă arabă ,.As Sakafa“ 
a publicat un articol, conșa-

cr-aț 'persdnalitații și creației 
eminesciene. . ■ .

MOSCOVA .20 (Agerpres) — 'Cetțtenttri/i Mihai Emines
cu a fpst marcat de ziarul, 
sovietic „Vecernîaia Moskva“ 
prin articole despre viața și. 
opera marelui poet. ' Ziarul 
subliniază că poeziile lui 
Eminescu au fost traduse in 
64'de limbi de pe ' întreaga 
planetă.

J

o povară insuportabilă, rare 
frinează dezvoltarea statelor din America Latină

Apel la reducerea drastică a cheltuielilor militareWASHINGTON 20 (Agerpres).— Bernard Lown, copreședinte al organizației „Medicii ' lumii pentru orevenirea unui război nuclear" arată că in 12 ore omenirea cheltuiește pentru înarmări o sumă suficientă pentru a asigur? vaccinarea tuturor copiilor de pe glob împotriva bolilor infecțioase; în trei ore este irosită o sumă care ar putea asigura eradicarea variolei

la scară mondială in cadrul unui program eșalonat pe 10 ani ; sumele folosite pentru înarmări timp de 4 zile ar permite realizarea unui program pe cinci ani de luptă împotriva paludismului, cauza cea mai răspindită a mortalității in lume; in sfirșit. cheltuielile militare alocate timp de patru luni ar asigura apa potabilă pentru nevoile omului pretutindeni in lume.
Reluarea negocierilor sovieto-americaneGENEVA 20 (Agerpres). — în legătură cu reluarea negocierilor sovieto-americane privind armamentele nucleare și cosmice, președintele Statelor Unite, George Bush, a declarat că obiectivul țării sale la aceste tratative îl constituie „realizarea unor acorduri verificabile, care să îmbunătățească securitatea noastră, să sporească stabilitatea și să. reducă riscul unui război" — informează Buletinul de știri al Casei Albe. El a adăugat că S.U.A. vor propune ca cele două părți să depună e- forturi speciale pentru a conveni și a începe să aplice, cit mai curind posibil, unele măsuri de verificare rezultind din propunerile prezentate in cadrul tratativelor START.

La rindul său. Ghennadi Gherasimov, purtător de cuvînt al Ministerului zXfacerilor Externe al U.R.S.S., a subliniat că Uniunea Sovietică pornește de Ia faptul că activitatea in cadrul negocierilor privind armamentele nucleare și cosmice va continua pe baza „zonelor de înțelegere" elaborate deja și concretizate în proiectele de documente externe — relatează a- genția TASS. Delegația sovietică, a spus el, va negocia in spirit constructiv, menținînd tot ce s-a realizat pînă in prezent în direcția elaborării unui tratat referitor la reducerea cu 50 la sută a armamentelor strategice ofensive, in condițiile respectării Tratatului privind apărarea antirachetâ.
Seminar internațional consacrat problemei palestinieneNAȚIUNILE UNITE 20 (A-gerpres) — Sub auspiciile Comitetului O.N.U. pentru exercitarea drepturilor inalienabile ale poporului palestinian, la sediul d-n New York al Națiunilor U- nite au început, lucrările unui seminar in'ernațional i consacrat problemei -alestiniene'ocretaru; general al O.N.U., Jav.'er Pe ez de Cuellar, a adresat participanților un mesaj în care sub’iniază că reglementarea problemei Orientului Mijlociu trebuie să ia în considerare a-

slgurarea deplină a drepturilor legitime» ale poporului paloș'i- nian, inclusiv a dreptului la autodeterminare — informează a- gențiile China Nouă și TASS, Agravarea situației din teritoriile palestiniene ocupate pune în evidență, in opinia secretarului general al O.N.U. însemnătatea eforturilor întregii comunități internaționale, ca și ela Consiliului de Securitate, în direcția angajării de negocieri pe baza rezoluțiilor 242 și 338.

Datoria externă

■ Comunicatul comun a! reuniunii miniștrilor de finanțe 
din țările Grupului celor opt și Grupului de SprijinCARACAS 20 (Agerpres) — Principala concluzie la care au ajuns miniștrii de finanțe . din țările membre ale Grupului celor opt (Grupul de la Contadora și Grupul de Sprijin) reuniți, zilele' ttecdte la Caracas, ă fost că datoriile externe s-au transformat pentru majoritatea statelor din America Latină într-o povâră insuportabilă, care frî- nează dezvoltarea lor economică și financiară.— relatează agenția T.A.S.S., citind comunicatul comun dat publicității la î'n-

B Lucrările reuniunii pregătitoare a Conferinței ministe
riale a Grupului celor 77

cheierea reuniunii. Este necesar ca, prin eforturi comune, guvernele și băncile creditoare să fie determinate să anuleze o parte din aceste datorii — se afirmă. în documentul citat. A- ceastă cerere va fi adusă oficial la cunoștința președinților principalelor șapte state occidentale industrializate. în luna iulie, cu prilejul intîlnirii lor de la Paris.Următoarea reuniune a . miniștrilor -de finanțe latino-ame- ricani va avea loc la Cancun, în Mexic, în lupa septembrie.
CARACAS 20 (Agerpres). — în capitala V.enezuelei au început lucrările reuniunii' tehnice pregătitoare a Conferinței ministeriale a Grupului celor 77 consacrate problemelor economice cu care sint confruntate țările în curs de dezvoltare. în discursul inaugural, ministrul Venezuelan de externe. Enrique Tejera Paris. s-a referit la povara grea a datoriei externe, care alături de măsurile co-

merciale protecționiste adoptate de țările dezvoltate din punct de vedere industrial, impietează asupra fluxului comercial internațional, erei nd, totodată, noi dificultăți economiilor naționale ale țărilor , incurs de dezvoltare. „Este absolut necesară o acțiune comună a statelor în. curs de dezvoltare, care să le permită acestora ieșirea din starea lor de sărăcie și subdezvoltare" — a afirmat el.
Dificultăți social-economice

în țări capitalisteROMA 20 (Agerpres) — Intr-un articol dedicat acutei probleme a lipsei de locuințe din fondurile statului în Italia, ziarul „Paese Sera" consemnează faptul că, la Roma, deși există fonduri pentru construirea în decurs de doi ani a circa 2 500 de apartamente, nu a fost demarat nici un proiect. După părerea „Comitetului de coordonare a cetățenilor. în lupta pentru lo-? cuințe". organizație obștească cu sediul in capitala Italiei, această stare de lucruri se explică prin totala pasivitate a autorităților față de problema lipsei de locuințe pentru păturile cele mai sărace sau cu venituri mici ale populației.

statele Virginia și Virginia de Vest, greva s-a extins, la ea par- ticipind în prezent 12 000 de mineri din șapte state.De la începutul grevei, poliția a arestat peste 2 400 de persoane, inclusiv lideri sindicali.
PE SCURT

care au avut loc la Budapesta,
la 16 iunie

WASHINGTON 20 (Agerpres) — Grevă minerilor americani, declanșată cu 76 de zile in urmă, pentru a proteșta împotriva abuzurilor companiei „Pittston Coal Group", ia amploare. începută în

• LA STOCKHOLM s-au deschis. marți, lucrările celui de-al XVIII-lea Cohgres al Internaționalei Socialiste. Participă a- proximativ . 600 de delegați, re- prezentînd aproximativ partide erate, politice partide
80 de socialiste, social-demo- laburiste — formațiuni care în 27 de țări sînt politice de guvernămînt.• DUPĂ CUM TRANSMITE AGENȚIA TASS, în noaptea de

OMENIREA CU FAȚA SPRE
Analfabetismul - un grav flagel care afectează 

numeroși tineri din țările capitalistePrintre maladiile sociale grave din țările capitaliste industrializate, alături de șomaj, de lipsa unui adăpost, a unei asistențe sanitare corespunzătoare, de consumul tot mai larg de droguri, de climatul de violență și un sistem de invățămint din ce in ce mai inaccesibil pentru tinerii din toate categoriile sociale, se înscrie un fenomen mai puțin relevat de pi esa occidentală, și anume analfabetismul, care și in aceste țări afectează zeci de milioane de oameni. Nu cu mult timp in urma, revista „Prospect", editată de UNESCO, arăta că își schimbă unghiul din care privește analfabetismul funcțional din țările industrializate, in- toreînd o nouă pagină în abordarea acestei probleme. Analfabetismul, semnala revista amintită, era, pînă nu de mult, apanajul țarilor lumii a treia, dar acum Europa (occidentală — n.n.) după mai mult de un deceniu de ezitări ale tuturor celor implicați, recunoaște că nici ea nu este imună Ia acest gen de probleme. în pofida unor sisteme școlare, unor structuri culturale de tradiție, structuri ce se

deosebesc de cele existente in țările in curs de dezvoltare, unor fonduri alocate învățământului cu mult superioare celor ce se pot aloca in aceste țări, analfabetismul afectează pături largi ale populației sărace și copiii care nu sint cuprinși in așa-zisul învațămînt elementar obligatoriu. Pe plan național — așa cum sublinia tovarășul Nicolae Ceaușescu in magistrala Expunere din 28 noiembrie 1988 — in țările capitaliste dezvoltate a avut loc un proces de acumulare a bogățiilor in mâinile unui grup tot mai restrîns de oameni, care au devenit mai bogati, concomitent eu creșterea continuă a numărului săracilor, care nu au condițiile minime, elementare de muncă, viață și învățătură. Este deci de domeniul evidenței că cei mai dezavantajați din punct de vedere social, săracii, sint primii „eliminați" din procesul integrării social-economice. -ei fiind expuși riscului de ,.a cădea in analfabetism", relevă „Prospect" in articolul „Analfabetismul în statele industrializate ; situații și acțiune".
REALITĂȚI Șl PERSPECTIVEȘi in aceste țări, perspectivele pentru mileniul următor în privința lichidării totale a neștiinței de carte par, după opinia specialiștilor, destul de sumbre. în țările occidentale industrializate există circa 100 milioane de analfabeți. Conform unor estimări ..prudente", aproape 5 la sută din populația statelor occidentale nu știe nici să scrie, nici să citească. iar analfabetismul continuă să prolifereze. Acest semnal de alarmă este dat de un specialist al O.E.C.D., in cartea sa „Recreația s-a sfirșit". De fapt, subliniază autorul, „adevărații analfabeți". a- dică cei care nu au mers niciodată la școală, nu sînt numeroși în țările membre ale O.E.C.D. Cazurile de . analfabetism sint in cea mai mare parte urmările unei instrucții necoresounzătoare, sau ale faptului că s-a uitat tot ceea ce s-a învățat. Conform datelor nrezentate. mai multi adulți nu știu să scrie bine, de^i au f’-e^^ntat școala obligatorie. La un simnozion ce a avut loc la Washington, inițiat de mai multe organizații care luptă împotriva analfabetismului, s-a lansat un apel de a trata probleme învățămîn- tului din țară drept una „din

tre cauzele principale ale numeroaselor probleme sociale". Cu acest prilej, a fost subliniat faptul că, pină în anul 2 000. numărul locurilor de muncă pentru muncitorii- cu calificare inferioară se va reduce de la 40 la 27 la sută, subliniindu-se faptul că cel mai ridicat procent, al șomerilor se Înregistrează și se va înregistra în rindul neștiutorilor de carte.
AMlfABHII-SIMICflĂIlM„Fiecare al patrulea american matur nu ar fi. in stare să citească această carte" — scrie Jonathan Kozol in introducerea cărții sale „America analfabetă". Autorul, relatează ziarul „Le Monde", cunoscut profesor universitar și specialist în problemele educației, nu exagerează. în Statele Unite ale Americji, tara occidentală cea mai industrializată, există 60 de milioane persoane total analfabete, care nu știu să scrie și să citească, sau sînt „funcțional analfabeți". Acest termen mai puțin cunoscut se referă la o persoană care nu se poate angaja în toate activitățile în care știința de carte este necesitată de funcționarea unui grup sau a unei comunități și care să-i permită de asemenea să conținu** să folosească cititul și scrisul

pentru dezvoltarea sa proorie și pentru dezvoltarea comunității. Este un caz ieșit din comun? se întreabă ziarul „The New York Times". Nicidecum. Numai la New York, potrivit acestui ziar. există peste 1 500 000 analfabeți. în studiul său, Universitatea din Texas ajunge la concluzii surprinzătoare referitoare la numărul real al analfabeților din Statele Unite. Ei apreciază că însăși Casa Albă recunoaște că 26 de milioane de americani sint „funcțional analfabeți", iar 46 de milioane de persoane extrem de analfabete, sau ..semicetățeni", cum sint .calificați in S.U.A. neștiutorii de carte : așadar, ar fi vorba, după ultimele «urse de circa 72 de milioane de persoane. Surse guvernamentale indică faptul că procentul de analfabet! este deosebit de ridicat in rindul cetățenilor negri (44- la sută) și al vorbitorilor de limba spaniolă (56 la sută).Iese astfel în evidență încă o contradicție tipic americană: pe de o parte societatea are nevoie de oameni instruiți, cu studii temeinice, iar pe de altă parte, statul nu dorește sa a- loce fonduri pentru sisteniul educațional. Viitoarele dificul-» tați, avertizează sociologii, se conturează de pe acum. S-a calculat că, în rindul celor ce vo~ absolvi școlile îh.‘ anul 2000, fiecare al patrulea • va

MOSCOVA 20 (Agerpres). — Agenția T.A.S.S. a transmis un comentariu in legătură cu evenimentele care au avut loc la Budapesta, la 16 iunie, în comentariu se .spune :Ceremonia desfășurată la 16 iunie, la Budapesta. de reinhumare a lui Imre Nagy, concepută ca o concluzie a evenimentelor tragice ale trecutului, ca o cale spre reconcilierea și înțelegerea națională in societatea ungară. s-a transformat, din păcate, in altceva. Cuvîntâ- rile reprezentanților forțelor de opoziție, in contrast cu spiritul însuși al atmosferei funerare, s-au concretizat in atacuri vehemente la adresa P.M.S.U.. a U.R.S.S., a socialismului și a angajamentelor internaționale ale R.P. Ungare, provocind îngrijorare atit în Ungaria, cit și in alte țări socialiste.Oricit de nepărtinitori am fi în. legătură cu declarațiile făcute în cadrul ceremoniei, majoritatea acestora nu pot fi acceptate — se spune in comentariul T.A.S.S. —, ci se înscriu în categoria injuriilor . și jignirilor, minimalizată declarațiilor „luptătorilor• taturii comuniste".La 16 iunie, la ceremonia funerară de la Budapesta, a fost prezentat, intr-o formă concentrată. programul părții extremiste a opoziției ungare. Credem că acum a devenit mai clar pentru multi că aceasta se preocupă nu de problema umanizării socialismului in Ungaria, nu de prezentarea multilaterală și e- chilibratâ a „petelor albe" ale istoriei, nu de înfăptuirea reformelor economice și creșterea bunăstării poporului. Subminarea totală a pozițiilor P.M.S.U. în cadrul societății, retragerea din a- ceastă țară a trupelor sovietice aflate acolo în cadrul a- cordurilor și angajamentelor asumate prin Tratatul de la Varșovia și, în același timp, învinuirea U.R.S.S. pentru toate problemele economice

Nu poate fi nici importanța veninoase ale împotriva dic-

și paginile tragice ale istoriei ungare — iată principalele obiective urmărite de o serie de grupări alternative și de opoziție.Firește, nu se poate uita că cei care au luat cuvîntul in cadrul ceremoniei funerare reprezintă pături destul de. înguste ale societății un,- gare. Majoritatea covîrșitoa- re a populației țării se pronunță pentru prietenia și a- lianța cu U.R.S.S. — se spune in comentariul T.A.S.S.în continuare se arată :Analizind cuvintările reprezentanților opoziției apărute in presă, campaniile organizate de ei. avind o orientare conflictuală exprimata pregnant în raport cu România și Cehoslovacia, se poate formula o concluzie fără e- chivoc : opiniei publice a țării i se sugerează că adversarii Ungariei sint vecinele ei socialiste — statele membre ale Tratatului de la Varșovia.Nu întimplător manifestația de la Budapesta a produs neliniște și îngrijorare in România și în Cehoslovacia. După cum a declarat în recenta sa cuvîntare J.. Foj- tik, membru al Prezidiului, secretar al C.C. al P.C. din Cehoslovacia, „în ceremonia reînhumării lui Imre Nagy unele cercuri din Occident ar fi dorit să vadă funeraliile simbolice ale socialismului în această țară, credem că, dimpotrivă, fi activizate acele forțe leagă viitorul Ungariei socialism. Fără îndoială nu numai oamenii progresiști din țara noastră doresc acest lucru".Profundele reforme politi- • ce și economice, noua apreciere a evenimentelor și oamenilor politici din istoria Ungariei constituie o problemă internă a poporului ungar. Dezvoltarea prieteniei sovieto-ungare — cea mai valoroasă cucerire a popoarelor noastre — reprezintă însă o problemă bilaterală — se arată în încheierea comentariului.

Dezvoltarea in ritmuri susținute a industriei R.D. Germane prevede,' pentru acest an. o creștere importantă a sectorului electronicii .și microelectronicii, ca ramuri de virf ale economiei. Astfel, planul pe 1989 prevede spo- rirăa cu ‘75 Ia sută a producției acestei industrii și mai ales a producției de micro- com ponente electronice, de circuite electronice și de piese destinate microelectronicii. Urmind tendințele cele mai noi pe plan mondial în domeniu, industria electronică a acestei țări realizează produse de înalt nivel tehnic, concomitent cu o creștere corespunzătoare a ariei de utilizare a acestor produse în tot mai multe domenii ale activității productive. Conform programelor de modernizare și diversificare a a- cestei industrii, în viitorul a- propiat in R.D. Germană urmează să se producă circa 6 200 de calculatoare personale cu memorie de 16 și 32

kilobiți și, in același timp, se va trece la producția de masă a circuitelor integrate cu o memorie de 64 kilobiți, fapt ce va contribui la dezvoltarea unei noi game de produse, cu o înaltă tehnicitate. Se va asigura în acest fel o puternică bază pentru introducerea pe scară tot mai largă a automatizării proceselor de producție, pentru miniaturizarea componentelor de comandă ale mașinilor cu program și mai ales pentru pătrunderea tehnicii de calcul celei mai a- vansate in domenii tot mai largi ale activității productive. Dezvoltarea electronicii și a microelectronicii in R.D. Germană, ca ramuri de virf, purtătoare ale progresului tehnic, devine astfel una din trăsăturile esențiale ale amplului proces de creștere a e- ficienței economice în toate domeniile de activitate, in care este puternic angajat tineretul muncitor, întregul popor al acestei țări.
R.S. CEHOSLOVACA:

Valorificarea materiilor prime
secundare

Noi vor care de că

Materiile prime secundare devin o importantă sursă pentru multe dintre ramurile economiei cehoslovace. Un loc însemnat . revine industriei metalurgice — cu precădere siderurgiei, precum și industriei ușoare și chimice. Interesul față de materiile recuperabile crește pretutindeni in lume, fa- vorizînd în același timp protejarea naturii. Se știe că o tonă de maculatură permite economisirea a 4 me-’ tr.i cubi de lemn, iar o tonă de cio

buri de sticlă scutește consumul u- nui sfert de tonă de sodă.Economiștii cehoslovaci au constatat, de asemenea, că investițiile destinate procurării de utilaje pentru regenerarea materiilor prime secundare sînt de 5—7 ori mai mici, decît fondurile destinate deschiderii de mine. La oțelul fabricat din „fier vechi" se consumă de 2,7 ori mai puțină energie decît la cel obținut din minereu. Producția aluminiului secundar este de

25,5 ori mai ieftină decit a celui primar, iar în cazul manganului de 48 de ori.Specialiștii cehoslovaci relevă că folosirea materiilor prime secundare trebuie să devină o preocupare de bază pentru economia națională, subliniind necesitatea dezvoltării tehnologiilor moderne de reciclare a deșeurilor, avînd in vedere că fntr-o țară fără mari resurse de materii prime folosirea acestora trebuie valorificată la maximum.

19 spre 20. iunie, la 220 km de arhipelagul Spitsbergen, motonava sovietică „Maxim Gorki", avind la bord 575 pasageri și 377 membri ai echipajului sovietic, navlosită de o firmă turistică vest-germană, s-a lovit in ceață de un aisberg.Toate persoanele aflate navă au fost transbordate elicoptere și ambarcațiuni vietice și norvegiene sositeurgență la fața locului. La bordul navei au rămas 250 de mem-

brî ai echipei care încearcă să mențină motonava pe linia de plutire. Nu s-au înregistrat victime.
pecu so-de

• ÎN KUWEIT s-au deschis lucrările reuniunii Comitetului de cooperare afro-arab care reunește miniștri din 24 de țări africane si arabe. Participanta vor aborda mai multe probleme din sferele politică, economică, culturală, informațională și socială.

BULGARIA : Aspect de la unul din cercurile de informatică 
care funcționează la Casa Tineretului din Sofia

R.P.D. COREEANA:

Repere ale dezvoltării economice

MILENIUL TREI

Neștiutorii de corte - primii eliminați din procesul integrării 
social-economice, primii cărora li se refuză dreptul la muncătrăi sub limita, oficială a sărăciei. ..Opinia publică ainerica- nă —. declara un purtător de cuvint al Centrului politicii naționale — consideră că viitorul țării depinde in mare măsură def eficienta luptei împotriva analfabetismului. Lumea se schimbă; iar cunoștințele devin tot atit de necesare pe cît. era necesară in antichitate forța fizică. Nu putem admite un nivel' înalt al analfabetismului, un mare număr de elevi care abandonează școlile- și irosirea resurselor umane. Cifra analfabeților crește în Statele Unite cu două milioane pe an". Dună cum anticipează studiul ..Work Force 2000". elaborat de Ministerul Muncii al S.U.A.. majoritatea celor care își încep activitatea în mileniul următor trebuie să se întoarcă pe băncile școlii pentru a se putea descurca la viitorul lor loc de munca.
COmUZIIlt UMll SONDAJFiecare al cincilea francez nu stăpînește în-' perfectă măsură scrisul. sau cititul — a- ceasta este concluzia la care au ajuns -autorii unui sondaj special efectuat. în Franța de Grupul de luptă împotriva a- nalfabetismului, ale cărui rezultate au fost date publicității ia Paris. Această organizație, creată in 1984. a studiat pentru prima dată problema la‘ nivel național. Desfășurarea sondajului a permis stabilirea situației exacte asupra analfabetismului din Franța și a formelor sale concrete de manifestare. Analiza a constat în- tr-o testare selectivă a populației adulte, propunîndu-se citirea, cu.- voce tare a unui

scurt text și scrierea unor propoziții simple. Din rezultatele date publicității reiese că situația este cu mult mai alarmantă decît prognozele inițiale. S-a relevat astfel că. in Franța, analfabetismul total afectează 2,2 milioane de persoane, ceea ce reprezintă 6,3 la sută din populația țării. Mai bine de șase milioane, de cetățeni, adică 17,8 la sută din populație., nu știu să scrie, iar 3,3 milioane — 10,3 la .sută, din totalul locuitorilor. — citesc necorespunzător.Prezentînd rezultatele sondajului, președintele Grupului permanent de luptă împotriva analfabetismului. deputatul Francois Bayroux. și-a exprimat părerea ca este posibil ca rezultatele testului să nu reflecte situația reală din țară in acest domeniu, care ar putea fi cu mult mai gravă. Oamenii de știință care au întreprins această anchetă nu au cuprins în eșantipanele lor o mare categorie a populației : șomerii, cei fără locuințe și handicapații,- in rindul cărora analfabetismul este recunoscut. Lupta împotriva neștiinței de carte trebuie să .fie o problemă a întregii țări — a declarat ministrul muncii, ad- mițind insuficiența mijloacelor financiare alocate de guvern.
0 „SPOIAIĂ“ A ȘIIIAȚII 

Dl CARIIîn țările occidentale industrializate, sute de mii, milioane de virstnici și tineri intră în categoria celor ce îndeobște se numesc «emianalfabeti. A- ceștia provin din rindul anal

fabeților funcționali, al celor totali, care au deprins fie a se semna și a descifra unele texte elementare, fie din rindul celor ce posedă doar citeva clase și care, după ani și ani, au uitat să scrie și să citească. „Sistemul educațional este atît de ineficient in Statele Unite, incit într-un viitor foarte apropiat întreprinderile vor trebui să angajeze un milion de salariați care aproape nu vor ști să citească, să scrie ori să socotească.". Această a- firmație aparține lui David Kearns, președintele corporației „Xerox", autor al unui studiu în care propune o serie de căi de a face competitive școlile americane. Autorul relevă că din școlile publice ies. anual. 700 de mii de tineri care, funcțional, sint analfabeți.Incapacitatea de a citi sau de a scrie nu este singura lacună din educația a numeroși americani. Există în S.U.A. termenul de alfabetizare funcțională care presupune capacitatea de a reține din noianul de informații numai pe cele utile. De exemolu, consulting „Mersul trenurilor" să reții ceea ce te interesează. Pinâ și această instruire elementară nu este accesibilă unui grup de 20 la sută din americanii care au împlinit virsta de 17 ani.în Belgia patru asociații de educație permanentă se ocupă de peste 130 000 de persoane aflate in stare de analfabetism parțial. Iată mărturia unuia din această categorie, reluată de un cotidian belgian : „Muncesc de la virsta de 14 am. Acum sînt șofer și trebuie să livrez mărfuri acasă unor clienți ai firmei. Cînd nu știu să scriu numele străzii, arăt eticheta trecătorilor și le cer să-mi arate drumul spre adresa indicată". Agenția E.F.E. relata că mai multe anchete și studii efectuate în rîndurile tineretului britanic s-au soldat cu rezultate care trebuie să-i pună pe gînduri hu numai, pe sociologi și pedagogi, rădăcinile aflîndu-se m însuși modul de viață a societății capitaliste. Astfel, potrivit.- il^ui studiu întreprins de Universitatea din Lancaster, pe bază unui sondaj efectuat în rîndul a 12 500 de persoane născute în martie 1958, un cetățean britanic din opt intîmpină dificultăți cu scrisul și cititul, iar o persoană din 2.0 nu se descurcă în operațiuni aritmetice simple. Studiul afirmă că procentajul semianalfabeților este în rîndul bărbaților de 12 la sută, iar în cel al femeilor de 7 Ia sută.
ALEXANDRU IANCU

R.P.D. Coreeană dispune de o industrie armonios dezvoltată, dotată cu tehnici moderne, care utilizează materii prime de proveniență națională. Poporul R.P.D. Coreene a depus mari eforturi pentru a crea o industrie grea modernă, axată in special pe construcțiile de mașini, pe diversificarea producției. Industria construcțiilor de mașini produce in prezent generatoare hidraulice, turbine termice, cazane, excavatoare și buldozere de mari dimensiuni, separatoare de oxigen, locomotive electrice, nave de mare tonaj, mașini-unelte de mari dimensiuni și mare precizie, e- lemente de automatizare și echipamente complexe pentru uzinele moderne. Aprecierea este valabilă și în domeniul industriilor metalur

gice, chimice și materialelor de construcție.Pe marile șantiere ale R.P.D. Coreene au fost date în funcțiune o serie de noi capacități de producție. Printre acestea se află și complexul de vinalon de la Sountcheun, mare centru al industriei chimice coreene, unde s-au încheiat lucrările la două cuptoare cu carbu- ră și la un generator de ia centrala termică. Realizarea acestor instalații va permite accelerarea construcției complexului de vinalon.în cadrul celei de-a doua faze a lucrărilor de extindere a complexului siderurgic Kini Tchaik, s-a procedat în ultimul timp la încercarea unor capacități importante din cadrul sistemului de con- vertizoare.
R.P. MONGOLA:

Noi capacități energeticeUri nou și important succes pe calea dezvoltării accentuate a sectorului energetic, in vederea satisfacerii nevoilor crescânde de energie electrică ale unei industrii in plin avint, au realizat oamenii muncii din R.P. Mongolă prin darea în folosință la Ulan Bator a primelor agregate din-cadrul centralei termoelectrice nr. 4, cel mai mare obiectiv de acest gen din țâră. Dispunind de echipamente moderne, de mare capacitate și randament, centrala va produce jumătate din totalul energiei electrice realizate in R.P. Mongolă și circa o treime din energia termică. Se remarcă faptul că odată cu conectarea lâ circuitul economic al țării a acestui nou obiectiv industrial, puterea instalată a centralelor termoelectrice mongole va crește de 2,4 ori. Totodată, pentru a răspunde necesității mereu crescînde de energie electrică, în conformitate cu dezvoltarea diverselor sectoare ale economiei R.P. Mongole, energeticienii din bazinul carbonifer Baga- nur. care în momentul de față asigură circă 3.5 milioane de tone de cărbune de cea mai bună calitate anual, și-au luat angajamentul să dubleze în cel mai scurt timp extracția.
Grupaj realizat de D. CRISTIAN

îngrijorare in rindul opiniei publice vest-germane 
in legătură cu ascensiunea formațiunii 

neonaziste „Republicam? in viața politicăBONN 20 (Agerpres) — Potrivit rezultatelor provizorii ale alegerilor comunale desfășurate duminică în landurile Vest-germane Saai’ și Rhenania Palatinat, Partidul Social-Democrat a reușit să-și sporească audiența in rindul electoralului. în landul Saar. P.S.D. a obținut 45,8 la sută din voturi, în timp ce Uniunea Creștin-Democrată. principala formațiune a coaliției guvernamentale de la Bonn — numai 35,3 la sută (in 1984 : 42,2 la sută din voturi).O deosebită îngrijorare în rindul opiniei publice a provocat-o faptul .că formațiunea neonazistă autointitulată „Republicanii" a reușit să intre intr-o serie de

parlamente comunale, inclusiv in cel al bapitalei landului Saar.BONN 20 (Agerpres) — într-o declarație dată publicității la Diisseldorf. Prezidiul Partidului Comunist German relevă că voturile primite de formațiunea neonazistă ..Republicanii" în alegerile pentru Parlamentul (vest-) european constituie o expresie a tendințelor neofasciste, dar reprezintă și un protest social. informează agenția ADN. In document, se evidențiază că tot mai mulți veșt-germani se văd amenințați de sărăcie și de nesiguranța pentru viitor și nu se mai regăsesc în politica partidelor tradiționale.
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